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Το 2022 ήταν μια ακόμα δύσκολη και γεμάτη προκλήσεις και αποκλεισμούς
χρονιά, τόσο για τους ευάλωτους ανθρώπους την πρόσβαση των οποίων στα
δικαιώματά τους υποστηρίζουμε, όσο και για τις ίδιες τις οργανώσεις της
κοινωνίας των πολιτών, όπως η HumanRights360. 

Είχαμε την πικρή ευκαιρία να διαπιστώσουμε μια πολιτική «δύο ταχυτήτων»
σε σχέση με τους πρόσφυγες από τη ρωσική εισβολή στην Ουκρανία, από τη
μια πλευρά, και αυτούς από την Ασία και την Αφρική. Γίναμε μάρτυρες
συστημικών, συστηματικών και μεγάλων καθυστερήσεων στην καταγραφή
αιτημάτων ασύλου και την απόκτηση δελτίων αιτούντων διεθνή προστασία.
Αντιδράσαμε στο κλείσιμο της δομής φιλοξενίας του Ελαιώνα, προτάσσοντας
το δικαίωμα των παιδιών να ολοκληρώνουν τη σχολική χρονιά χωρίς
διακοπές, αλλά και τη συνέχιση της εξυπηρέτησης των ευάλωτων κατοίκων
της από τις υπηρεσίες ψυχοκοινωνικής υποστήριξης. Αντιδράσαμε επίσης
στην απουσία βιώσιμης και κατάλληλης εναλλακτικής λύσης απέναντι στο
κλείσιμο του προγράμματος φιλοξενίας ΕΣΤΙΑ ΙΙ προκειμένου να μη δούμε
ευάλωτους ανθρώπους να στοιβάζονται σε ακατάλληλες δομές ή να
εγκαταλείπονται στην αστεγία και την ένδεια.  Και ζητήσαμε την εφαρμογή
ενταξιακών μέτρων για όλους τους ανθρώπους. 

To 2022 όμως ήταν μια κρίσιμη χρονιά και για όσους υπερασπίζονται τα
ανθρώπινα δικαιώματα στην Ελλάδα ή εργάζονται για την προστασία των
δικαιωμάτων των αιτούντων άσυλο και των μεταναστών. Σύμφωνα με την
Ειδική Εισηγήτρια των Ηνωμένων Εθνών για τους υπερασπιστές των
ανθρωπίνων δικαιωμάτων, Mary Lawlor, η οποία επισκέφτηκε την Ελλάδα τον
Ιούνιο του 2022 για να αξιολογήσει την κατάσταση στη χώρα, και παρουσίασε
τα ευρήματά της στο Συμβούλιο Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων του ΟΗΕ τον
Μάρτιο του 2023 με 19σέλιδη έκθεση, οι οργανώσεις και οι υπερασπιστές
δέχονται  απειλές και επιθέσεις από τις αρχές, υποβάλλονται σε εκστρατείες
συκοφαντικής δυσφήμισης, και σε κατάχρηση του ποινικού δικαίου. Σύμφωνα
με την ίδια έκθεση, η Ελλάδα αντιμετωπίζει έντονη διεθνή κριτική για τις
απωθήσεις (pushbacks) και τη φίμωση των ομάδων που εργάζονται για να
φέρουν στο φως αυτές τις παραβιάσεις. 
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Η κατάσταση, αναφέρεται επίσης, σε σχέση με την ελευθερία του Τύπου δεν
είναι καθόλου καλύτερη, με την έλλειψη πολυφωνίας των μέσων ενημέρωσης
και ένα σκάνδαλο παρακολούθησης που επηρεάζει τους δημοσιογράφους.
Προς επίρρωση των παραπάνω, ήρθε στο τέλος της χρονιάς η έκθεση των
Δημοσιογράφων Χωρίς Σύνορα για το 2022 για τον Δείκτη Ελευθερίας του
Τύπου σε 108 από 180 χώρες, σύμφωνα με την οποία η Ελλάδα βρίσκεται στη
χαμηλότερη κατάταξη χώρα της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την ελευθερία του
Τύπου, έχοντας πέσει 38 θέσεις μέσα σε ένα χρόνο.

Ακολουθώντας ένα παγκόσμιο μοτίβο στιγματισμού και απονομιμοποίησης
των ΜΚΟ, η HumanRights360 δέχτηκε αλλεπάλληλα χτυπήματα από μερίδα
του ελληνικού συστημικού τύπου και υψηλούς αξιωματούχους της
κυβέρνησης αμέσως μετά το πολυσυζητημένο περιστατικό στα χερσαία
σύνορα με την Τουρκία (ποταμός Έβρος). To περιστατικό συνέβη τον
Αύγουστο του 2022 όταν μια ομάδα προσφύγων βρέθηκε παγιδευμένη σε μια
νησίδα μεταξύ των ελληνικών και τουρκικών συνόρων του Έβρου. Τέσσερις
ΜΚΟ μεταξύ των οποίων και η HumanRights360 ξεκίνησαν μια σειρά από
δράσεις με στόχο τη διάσωσή τους, με θετική έκβαση για την τύχη αυτών των
ανθρώπων. 

Τον Νοέμβριο του 2022 η επίθεση εντάθηκε, με συγκεκριμένα μέσα να
δαιμονοποιούν την αποδοχή ξένης χρηματοδότησης από την
HumanRights360 αλλά και την προσωπική οικονομική κατάσταση των
ιδρυτών της. Σε απάντηση, η HumanRights360 προέβη σε δύο ανακοινώσεις,
αναλύοντας διεξοδικά τα οικονομικά στοιχεία που αναφέρονταν στα
δημοσιεύματα, και τους μηχανισμούς διαφάνειας και λογοδοσίας που έχει
εδραιώσει. Αν και η προκαταρκτική έρευνα που διατάχθηκε, τα αποτελέσματα
της οποίας έως τώρα δεν έχουν γίνει γνωστά, δεν αφορά την ίδια την
οργάνωση, τα γεγονότα αυτά οδήγησαν τη HumanRights360 σε μια κατάσταση
«λίμπο», με σοβαρές διοικητικές και οικονομικές συνέπειες και αρνητικό
αντίκτυπο στο ηθικό του προσωπικού.

ΕΙΣΑΓΩΓΗ
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Διοικητική υποστήριξη των επωφελούμενων για την έκδοση απαραίτητων
εγγράφων, δηλαδή αριθμών Κοινωνικής Ασφάλισης και Φορολογικού Μητρώου
Νομική συμβουλευτική για τη διαδικασία ασύλου και τα θέματα ένταξης
Υποστήριξη απασχολησιμότητας (δημιουργία βιογραφικού σημειώματος,
αναζήτηση εργασίας/αντιστοιχία, προετοιμασία συνέντευξης)
Συνέχιση της εκπαίδευσης (παραπομπές για μαθήματα ελληνικής και αγγλικής
γλώσσας, ανάπτυξη δεξιοτήτων πληροφορικής, προγράμματα επαγγελματικής
κατάρτισης, δευτεροβάθμια και τριτοβάθμια εκπαίδευση)
Συμμετοχή σε εκδηλώσεις της ζωής της πόλης και ψυχοκοινωνικές ομάδες/
δραστηριότητες.

Η υπηρεσία κοινωνικής ένταξης της HumanRights360 στοχεύει καθημερινά να
ενδυναμώσει ανθρώπους με μεταναστευτικό προφίλ - πρόσφυγες και αιτούντες άσυλο-
στη διαδικασία ένταξής τους στην ελληνική κοινωνία. Προσπαθούμε να διασφαλίσουμε
ότι όλα τα άτομα απολαμβάνουν τα θεμελιώδη ανθρώπινα δικαιώματα, έχουν
πρόσβαση στην αγορά εργασίας, τη στέγαση, την κοινωνική πρόνοια, την εκπαίδευση,
την επαγγελματική κατάρτιση και συμμετέχουν σε δραστηριότητες που ενισχύουν την
αίσθηση του πολίτη και του ανήκειν στην πόλη. Επιχειρούμε να ενδυναμώσουμε τα
άτομα, να επηρεάσουμε το ευρύτερο συστημικό πλαίσιο και να επιτρέψουμε την
πρόσβασή τους στα αγαθά και τα δικαιώματα που δικαιούνται μέσω διαφόρων
παρεμβάσεων που βασίζονται στην ανάπτυξη εξατομικευμένων σχεδίων ένταξης
(Σχέδιο Ανάπτυξης Συμμετεχόντων). 

Μέσα στο 2022 όλα αυτά τα πετύχαμε με:

Το ασταθές και περιοριστικό πλαίσιο το οποίο αντιμετωπίζουν οι επωφελούμενοί μας
υπαγόρευσε στην Κοινωνική Υπηρεσία μας τη χρήση προσεγγίσεων πολλαπλών
επιπέδων με ποικίλα εργαλεία παρέμβασης: ενδυνάμωση, εκπαίδευση, συνηγορία και
στρατηγική επικοινωνία, συνεργασία, διαβούλευση, νομική συμβουλευτική,
ψυχοκοινωνική υποστήριξη και παραπομπές. Επίσης, εξατομικευμένες προσεγγίσεις
και σύνδεση με οποιεσδήποτε διαθέσιμες υπηρεσίες, (εκπαιδευτικές, επαγγελματικές,
απασχόλησης, κοινωνικών παροχών κι επιδομάτων). Δημιουργήσαμε ένα ανεπίσημο
δίκτυο με άλλους οργανισμούς (κυρίως από τη βάση (grassroots) και αναπτύξαμε
αποτελεσματικές και εναλλακτικές οδούς παραπομπής με απτά αποτελέσματα. 
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Συστημικά εμπόδια στην εγγραφή νέων αιτήσεων ασύλου στη νέα ηλεκτρονική
πλατφόρμα: Από τον Ιούλιο του 2022, νέες αιτήσεις καταχωρίζονται και
εξετάζονται μόνο σε 2 απομακρυσμένα Κέντρα Εγγραφής και Ταυτοποίησης.
Αδυναμία έκδοσης δελτίων αιτούντων άσυλο για τεχνικούς λόγους από τις
υπηρεσίες Ασύλου που εκδίδουν αντ' αυτού πιστοποιητικά για το καθεστώς του
αιτήματος ασύλου. Μεγάλες καθυστερήσεις στην έκδοση νέων εγγράφων σε
πρόσφατα αναγνωρισμένους πρόσφυγες.
Μη εναρμονισμένες πρακτικές από πλευράς δημοσίων υπαλλήλων, ως αποτέλεσμα
συνεχών αλλαγών στη νομοθεσία που καθιστούν δυσχερή την ενημέρωση και την
τήρησή τους καθώς δεν τους παρέχεται  επαρκής πρόσβαση σε υπηρεσίες
διερμηνείας. Περαιτέρω, πολλοί εξ αυτών δεν είναι καν πρόθυμοι να βοηθήσουν
ανθρώπους με προφίλ μεταναστευτικό λόγω ρατσισμού ή ξενοφοβίας.

Επιπλέον, ξεκινήσαμε νέους τύπους παρεμβάσεων, όπως αποστολές μαζικών
μηνυμάτων για να βοηθήσουμε τους επωφελούμενούς μας να μένουν ενημερωμένοι
για εξελίξεις που τους αφορούν. Επικοινωνήσαμε με δημόσιους και ιδιωτικούς φορείς,
σχεδιάσαμε στρατηγικές συνηγορίας (που διατρέχουν όλα τα προγράμματα της
HumanRights360) και αναπτύξαμε δράσεις επικοινωνίας. Επιπλέον, συμμετείχαμε σε
δίκτυα και ομάδες εργασίας, επικοινωνήσαμε με συνεργαζόμενες οργανώσεις,
συμμετείχαμε και οργανώσαμε εκδηλώσεις, συντάξαμε εκθέσεις, φέραμε ζητήματα
ενώπιον του Διαμεσολαβητή. Τέλος, αυξήσαμε το δυναμικό του προσωπικού μας με
ομαδική επίβλεψη και παρακολούθηση σχετικών εκπαιδεύσεων.

Οι προκλήσεις που αντιμετωπίσαμε

Το 2022 παρατηρήσαμε ότι διάφορα ζητήματα συνέχισαν να επηρεάζουν αρνητικά την
ασφάλεια, την προστασία και την ένταξη των προσφύγων. Οι αλλαγές στη νομοθεσία,
τις πολιτικές και τις διαδικασίες για το άσυλο δημιουργούν σοβαρά προβλήματα για
τους αιτούντες άσυλο και τους πρόσφυγες όσον αφορά στην πρόσβαση στην υγεία, την
εργασία, την εκπαίδευση και τη στέγαση, ενώ οι ανεπαρκείς στρατηγικές ένταξης τούς
εκθέτουν στην αστεγία ή σε επισφαλή στέγαση, φτώχεια και κοινωνικό αποκλεισμό.
Ταυτόχρονα, η δαιμονοποίηση των ΜΚΟ, αποτέλεσμα της αντιμεταναστευτικής
ρητορικής ακόμη κι από μερίδα πολιτικών αξιωματούχων, αμφισβητεί το έργο μας, και
τις αξίες της κοινωνικής συνοχής και της διαφορετικότητας εν γένει. 

Συγκεκριμένα, αντιμετωπίσαμε: 
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Υψηλό (28,4%) ποσοστό ανεργίας για νέους έως 29 ετών από τον Σεπτέμβριο 2022
Επικράτηση επισφαλών συνθηκών διαβίωσης που οφείλεται κυρίως σε α)
περιορισμένη εμβέλεια του προγράμματος κρατικής ένταξης (HELIOS) για
αναγνωρισμένους πρόσφυγες -εγγράφεται 1 στους 13 δικαιούχους, β) λήξη παροχής
υπηρεσιών στο σχήμα ΕΣΤΙΑ σε αιτούντες άσυλο αμέσως μόλις αναγνωριστεί το
προσφυγικό καθεστώς τους υποχρεώνοντάς τους να εγκαταλείψουν  τα
διαμερίσματα ή τη θέση τους στις ανοιχτές δομές φιλοξενίας (καμπ) 30 ημέρες
μετά τη θετική τους απόφαση ή να έρθουν στην Αθήνα από τα νησιά και να
βρεθούν αντιμέτωποι με τα υψηλά ενοίκια της πρωτεύουσας, την ξενοφοβία. Το
κλείσιμο της δομής στον Ελαιώνα επιδείνωσε την κατάσταση οδηγώντας στην
αστεγία μεγάλο αριθμό ανθρώπων. 
Δυσχερής πρόσβαση στη διαδικασία ασύλου για αιτούντες που δεν υποστηρίζονται
από δικηγόρο. Σε πολλές περιπτώσεις, τα Γραφεία Ασύλου δεν απαντούν σε
αιτήματα μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρομείου που προέρχονται απευθείας από τους
αιτούντες και σε κάθε περίπτωση, υπάρχουν σημαντικές καθυστερήσεις. Η
πρόσβαση στη διαδικασία ασύλου είναι εφικτή μόνο για άτομα που θεωρούνται
ευάλωτα σύμφωνα με τους όρους της ισχύουσας νομοθεσίας. Αυτή η κατάσταση
δημιουργεί μεγάλη αίσθηση ανησυχίας και απογοήτευσης στα ενδιαφερόμενα
άτομα και αυξάνει σημαντικά τον κίνδυνο κράτησης λόγω έλλειψης νομικής
τεκμηρίωσης.
Υπάρχει σημαντική καθυστέρηση όσον αφορά τις ανανεώσεις δικαιούχων διεθνούς
προστασίας.

Διοργανώσαμε πολλές ημερίδες συνεντεύξεων για επωφελούμενούς μας με
εργοδότες από το χώρο της εστίασης και της φιλοξενίας κατά τις οποίες πολλοί
επωφελούμενοί μας έδωσαν συνέντευξη και  έλαβαν επιστολή προσφοράς εργασίας
μέσα στο 2022. Συνολικά, 65 επωφελούμενοί μας βρήκαν νόμιμη εργασία μέσα
στο έτος. Επιπλέον, υπογράψαμε μνημόνιο συνεργασίας με εταιρείες ανθρώπινου
δυναμικού για να προωθήσουμε νέες προσλήψεις.
Οργανώσαμε το πρώτο εργαστήριο Expertations με τη συμμετοχή
επωφελούμενων της υπηρεσίας μας μεταξύ αυτών και φοιτητών δίνοντάς τους την
ευκαιρία να ενημερωθούν για διάφορα εργασιακά θέματα από ειδικούς, όπως
παραδείγματος χάρη, πώς είναι να εργάζεσαι σε ένα ξενοδοχείο πέντε αστέρων,
ποιοι οι κανόνες και ποιες συμπεριφορές είναι αποδεκτές κ.ά. 

Αποτελέσματα των παρεμβάσεών μας
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Το έργο In:tech:gration παρουσιάστηκε στην εκδήλωση του Erasmus + Project:
«Διασφάλιση της συνέχειας στην εκπαίδευση για τους πρόσφυγες». Πρόκειται για
ένα πρόγραμμα εκπαίδευσης προγραμματισμού σε συνεργασία με τις οργανώσεις
ECHO100Plus και Common Ground που μέσα στο 2022 ολοκλήρωσε την πιλοτική
του φάση. Από τους 12 συμμετέχοντες, 7 ολοκλήρωσαν το μάθημα (2 έφυγαν για
άλλη χώρα, 3 αποχώρησαν). 
Η εφαρμογή μας 360 Greek City κυκλοφόρησε στην πλατφόρμα Google Play.
Αποσκοπεί στην πληροφόρηση για τη συνέχιση της εκπαίδευσης, τον τρόπο
αναζήτησης εργασίας κι εξασφάλισης εγγράφων, την ανταπόκριση σε καταστάσεις
άμεσης ανάγκης, την αναζήτηση και διαχείριση σπιτιού και τη βελτίωση της
κοινωνικής ζωής. Η εφαρμογή παρουσιάστηκε στο προσωπικό του IOM Helios και
ζητήθηκε η υποστήριξή του για να διαδοθεί η χρήση του σε διαμένοντες αιτούντες
άσυλο στα καμπ. 
Μαζί με τέσσερις άλλες οργανώσεις, το Κέντρο Συντονισμού του Δήμου Αθηναίων
για θέματα μετανάστευσης (ACCMR) και τον IOM Ελλάδας (HELIOS Project) με
χρηματοδότηση από το Υπουργείο Μετανάστευσης και Ασύλου συνδιοργανώσαμε
την Εβδομάδα Καριέρας «Welcome» με έμφαση στον τομέα της φιλοξενίας,
εξετάζοντας εναλλακτικές επαγγελματικές ευκαιρίες στον τομέα του τουρισμού,
αλλά και ενημερώνοντας για τα εργασιακά δικαιώματα στην Ελλάδα.
Εν όψει του κλεισίματος του καμπ στον Ελαιώνα, πραγματοποιήσαμε περίπου
40 ad hoc δράσεις για κυρίως γαλλόφωνους κατοίκους του καμπ υποστηρίζοντας
την ένταξή τους με παραπομπές σε δημόσιους οργανισμούς και άλλες ΜΚΟ,  
ανανέωση καρτών ΟΑΕΔ και ενημερώσεις βιογραφικού.
Βοηθήσαμε πέντε επωφελούμενούς της Κοινωνικής μας Υπηρεσίας να λάβουν
πλήρη υποτροφία και μια αρχική επιχορήγηση για την εξ αποστάσεως ένταξή
τους σε Αμερικάνικο Πανεπιστήμιο.
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2. ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ
ΕΝΤΑΞΗΣ

65 άτομα βρήκαν νόμιμη εργασία 
Πραγματοποιήθηκαν περισσότερες από 80 συνεδρίες νομικής
συμβουλευτικής
Πραγματοποιήθηκαν περισσότερες από 700 συνεδρίες
απασχολησιμότητας
Υποστηρίχθηκαν 185 άτομα στην έκδοση απαραίτητων εγγράφων 
Εξασφαλίστηκαν 67 κάρτες ανεργίας για επωφελούμενούς μας

Η Κοινωνική Υπηρεσία Ένταξης με αριθμούς

Μέσα στο 2022 με την υποστήριξή μας: 
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ΑΣΤΕΓΩΝ 

Για τρίτη συνεχόμενη χρονιά ομάδα δικηγόρων της HumanRights360 συνέχισε τη
νομική συμβουλευτική στο δρόμο. Παρέχοντας νομικές συμβουλές σε άτομα που ζουν
σε επισφαλείς συνθήκες στέγασης και σε αστέγους καθώς και μέσα από δράσεις
συνηγορίας οι δικηγόροι της ομάδας προσέφεραν τις υπηρεσίες τους στον άστεγο
πληθυσμό της πόλης της Αθήνας. Σε συνεργασία με ομάδα της STEPS, και με
χρηματοδότηση από το Ίδρυμα Σταύρος Νιάρχος, οι δικηγόροι της HumanRights360
πραγματοποιούσαν καθημερινά εργασία δρόμου (street work) εντοπίζοντας τους
επωφελούμενους σε κεντρικά σημεία της Αθήνας, σε πλατείες, πιάτσες και δρόμους της
πόλης. Η ομάδα των νομικών, έμπειρη πλέον στην εργασία στο δρόμο, προσεγγίζει τον
πληθυσμό με σκοπό να λύσει χρόνιες νομικές εκκρεμότητες, άμεσες και συχνά
επιτακτικές δικαστικές ανάγκες και να τακτοποιήσει πιθανές ελλείψεις που αποτελούν
εμπόδιο στην ομαλή ένταξη του πληθυσμού στην κοινωνική ζωή. Μεταφέροντας στην
πράξη το δικηγορικό γραφείο στο δρόμο, με εργαλείο την παρέμβαση δρόμου, μια
ριζοσπαστική και καινοτόμο μέθοδο παρέμβασης, οι δικηγόροι παρέχουν νομικές
συμβουλές και συνδράμουν στην επίλυση πρακτικών καθημερινών ζητημάτων ενώ δεν
είναι λίγες οι φορές που παρεμβαίνουν ούτως ώστε να υπερασπιστούν δικαιώματα και
απαιτήσεις του πληθυσμού που παραβιάζονται. Για το 2022 οι δικηγόροι συμμετείχαν
σε σταθερή βάση για τρεις φορές την εβδομάδα στις σχετικές εξορμήσεις και
υποστήριζαν σταθερά περισσότερα από 30 άτομα το μήνα.

Παράλληλα με την παρέμβαση στο δρόμο η ομάδα ορίζει και σταθερά σημεία
συνάντησης όπου βρίσκεται συγκεκριμένες μέρες και ώρες της εβδομάδας και όπου
μπορεί να είναι προσβάσιμη από κάθε άτομο που την αναζητά. Τα σταθερά σημεία
συνάντησης για το 2022 ήταν τόσο τα γραφεία των οργανώσεων -εταίρων στο
πρόγραμμα όσο και τα κέντρα ημέρας ξενώνων και θεραπευτικών προγραμμάτων όπου
ο πληθυσμός συγκεντρώνεται καθημερινά ώστε να εξυπηρετήσει και άλλες βασικές
βιοτικές του ανάγκες.

Σε ποιούς απευθύνεται: 
Ο πληθυσμός που υποστηρίζεται από το πρόγραμμα είναι ο άστεγος πληθυσμός της
Αθήνας. Πρόκειται για έναν όρο-ομπρέλα που περιλαμβάνει ευρεία γκάμα ανθρώπων
που διαβιούν σε επισφαλείς συνθήκες στέγασης και ανήκουν σε ομάδες που
θεωρούνται ευάλωτες. 
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Είναι άτομα που δε διαθέτουν οικονομικούς πόρους, που ζουν και εργάζονται στο
δρόμο, που φιλοξενούνται ή μένουν υπό την απειλή έξωσης. Επίσης, πρόκειται για
εργαζόμενους στο σεξ ή και θύματα εμπορίας ανθρώπων, για άτομα που πάσχουν από
ψυχικές ασθένειες ή και σωματικές αναπηρίες, για ασυνόδευτους ανήλικους
μετανάστες, υπερήλικες, χρήστριες και χρήστες ψυχοδραστικών ουσιών, άτομα που δε
διαθέτουν νόμιμα έγγραφα διαμονής, άτομα που βρίσκονται σε διαδικασία θεραπείας
σε κλειστά ή και ανοιχτά θεραπευτικά προγράμματα κ.α. Για τα άτομα που
εξυπηρετούνται δεν υπάρχουν διακρίσεις φύλου, καταγωγής, ηλικίας ή οποιοσδήποτε
άλλος διαχωρισμός σε βάρος τους. Βασικό και αποκλειστικό κριτήριο είναι η
επισφάλεια στέγασης.
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Η κατάσταση της στέγασης στην Ελλάδα για το 2022: 
Ως εργαζόμενοι και πολίτες σε μια χώρα που τα τελευταία χρόνια βλέπει τον
πληθυσμό της να φτωχοποιείται με ταχείς ρυθμούς, αντιμετωπίζουμε με μεγάλο
σεβασμό και συνέπεια τα ζητήματα της κατοικίας. Ήδη κατά τη μετά το Covid19 εποχή,
στους πλειστηριασμούς πρώτης κατοικίας, στο μεγάλο δείκτη ανεργίας και την παντελή
απουσία πρόνοιας από πλευράς του κράτους αναφορικά με στεγαστικές πολιτικές, το
2022 ήρθαν να προστεθούν η ενεργειακή κρίση και ο πληθωρισμός ως απόρροια
παγκοσμίων αναταράξεων από την ουκρανική κρίση: Παράγοντες που επιδείνωσαν το
φαινόμενο της αστεγίας στην Ελλάδα και έκαναν την ανάγκη παρόμοιων παρεμβάσεων
από την πλευρά των οργανώσεων της κοινωνίας των πολιτών, επιτακτική. Η
παράλληλη έλλειψη μέριμνας σχετικά με τη στέγαση ατόμων που βρίσκονται στη
διαδικασία αιτήματος ασύλου δυσχέρανε το 2022 έτι περαιτέρω την κατάσταση και
αύξησε σημαντικά τον αριθμό του άστεγου πληθυσμού της πόλης, για τον οποίο,
ωστόσο, για άλλη μια χρονιά δεν είχαμε επίσημη καταγραφή.

Η HumanRights360 αναγνωρίζοντας ως κομβικά τα παραπάνω ζητήματα
συμμετείχε το 2022 ενεργά στο Ελληνικό δίκτυο για το δικαίωμα στη στέγη και την
κατοικία καθώς και στην Ευρωπαϊκή οργάνωση για την Αστεγία, την FEANTSA.

Για το 2022 η Νομική Συνηγορία υποστήριξε και πάλι ποινικές υποθέσεις,
διοικητικής και αστικής φύσεως ζητήματα και πλήθος υποθέσεων
μεταναστευτικού δικαίου και υποθέσεων ασύλου. Όπως όλα τα χρόνια μέχρι
σήμερα οι ποινικού χαρακτήρα υποθέσεις που υποστηρίχτηκαν ήταν πολλές και
αρκετά περισσότερες από τις υπόλοιπες. Μεταξύ άλλων εξίσου σημαντικών λόγων,
οφείλουμε να τονίσουμε ότι η πρόσβαση του φτωχού πληθυσμού της χώρας στα
δικαστήρια είναι περιορισμένη εάν όχι απαγορευμένη. Δυστυχώς χωρίς τη συνδρομή
οργανώσεων όπως η HumanRights360 ο πληθυσμός στερείται βασικές και κρίσιμές
πληροφορίες που αφορούν στη ζωή και πολύ συχνά την ελευθερία του, ενώ είναι
καθημερινή η παραβίαση βασικών δικαιωμάτων υπεράσπισής του. Φέτος, που για
πρώτη φορά μετά την έναρξη της πανδημίας τα δικαστήρια παρέμειναν ανοιχτά,
παρουσιάστηκε τεράστια δυσκολία στην πρόσβαση των ατόμων στα δικαστήρια της
χώρας καθώς και σοβαρή αδυναμία πληροφόρησης των ίδιων σχετικά με τις υποθέσεις
τους και τον τρόπο χειρισμού τους. 
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Σταθερά μεγάλος ήταν επίσης ο αριθμός διοικητικών υποθέσεων που υποστηρίξαμε με
τη συνδρομή στο αίτημα ή και την ανανέωση επιδομάτων (ΚΕΑ, ΚΕΠΑ, κ.α.) αλλά και
την έκδοση ταυτοτήτων και άλλων απολεσθέντων εγγράφων. Όπως και τα
προηγούμενα χρόνια χειριστήκαμε επίσης υποθέσεις επιμέλειας τέκνων αλλά και
κληρονομικά, περιουσιακά και άλλα αστικά ζητήματα. Πολύ συχνή και επίσης κομβικής
σημασίας για την ασφάλεια του πληθυσμού ήταν η συνεισφορά μας στην έκδοση
νομιμοποιητικών εγγράφων προσφύγων και μεταναστών, η αρωγή κατά τη διαδικασία
αιτήματος ασύλου σε όλα τα στάδια αυτής, η κατάθεση αιτημάτων αδειών παραμονής
και βέβαια η κατάθεση προσφυγών και αιτήσεων θεραπείας όπου κρίθηκε απαραίτητο. 
Η σταθερή και συνεπής παρουσία μας στο δρόμο ανέδειξαν γρήγορα την κρίσιμη
ανάγκη συνεργασίας με τα εγκεκριμένα από το νόμο θεραπευτικά προγράμματα
καθώς και τη δημιουργία ενός δικτύου συνεργασίας με οργανώσεις και φορείς για
την άμεση και πλήρη υποστήριξη των ατόμων. Γι’ αυτό το λόγο για όλο το 2022
συνεργαστήκαμε στενά με αμοιβαίες παραπομπές με τα προγράμματα αυτά.
Ταυτόχρονα συνεργαστήκαμε με ξενώνες αστέγων, δημοτικούς και ιδιωτικούς, με άλλες
οργανώσεις και κυρίως με την ομάδα ένταξης της HumanRights360 κάνοντας πράξη
την αντίληψή μας για ολιστική προσέγγιση των υποθέσεων.

Στα «άλλα» περιλαμβάνονται: αστικής φύσης υποθέσεις, ιατρικά ραντεβού, παραπομπές σε ξενώνες, παραπομπές σε
θεραπευτικά προγράμματα
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Καθώς στα τέλη του 2021 ολοκληρώθηκε επίσημα η πιλοτική φάση του έργου
«Εναλλακτικά της κράτησης μέτρα στην Ελλάδα στα πλαίσια της κοινότητας», και
καθώς επίσης σε όλη τη διάρκεια εφαρμογής του έργου εντοπίσαμε ότι τα τελευταία
χρόνια ο πληθυσμός των μεταναστών και των προσφύγων αντιμετωπίζει ολοένα
αυξανόμενες προκλήσεις για την απόκτηση ενός σταθερού νομικού καθεστώτος ενώ
για εκτεταμένες χρονικές περιόδους ζει σε επισφαλείς συνθήκες με άμεσο κίνδυνο να
τεθεί σε διοικητική κράτηση για μεγάλα χρονικά διαστήματα, αιτηθήκαμε περαιτέρω
χρηματοδότηση από το EPIM και ξεκινήσαμε τους πρώτους μήνες του 2022 μια νέα
έκδοση του προγράμματος με εξατομικευμένη προσέγγιση διαχείρισης υποθέσεων
μέσω της παροχής ολιστικής υποστήριξης τόσο στον τομέα της νομικής συνδρομής
όσο και στον τομέα της ψυχοκοινωνικής υποστήριξης ή υποστήριξης για την επιβίωση.

Οι προκλήσεις που αντιμετωπίσαμε:
Η εχθρική προσέγγιση της κυβέρνησης έναντι των οργανώσεων ανθρωπίνων
δικαιωμάτων (βλ. Εισαγωγή), και των ανθρώπων που εξυπηρετούν, έγινε αντιληπτή
ακόμη και σε χώρους κράτησης (π.χ. Αμυγδαλέζα), όπου ο διοικητής επέβαλε
ασφυκτικές ώρες επισκέψεων στους δικηγόρους, αναγκάζοντας τον Δικηγορικό
Σύλλογο Αθηνών να παρέμβει. Παρόμοιες αποτρεπτικές συμπεριφορές παρατηρήθηκαν
και στα κατά τόπους γραφεία ασύλου (RAO), όπου, όταν τις φορές που ζητείτο ο
φάκελος του πρόσφυγα για να υποβληθεί προσφυγή ή μεταγενέστερη αίτηση,
απαιτούνταν αδικαιολόγητη γραφειοκρατία.

Άλλη μια αρνητική εξέλιξη στον τομέα της κράτησης αφορούσε στο μοντέλο των
Κέντρων Κλειστής Ελεγχόμενης Πρόσβασης Νήσων (CCACI) που εγκαινιάστηκε στα
νησιά Σάμο, Λέρο και Κω το 2021, η οποία μέσα στο 2022 άρχισε να εφαρμόζεται και
στην ηπειρωτική χώρα, με τα εγκαίνια του Κλειστού Κέντρου στο στρατόπεδο
Γερακινής στη Μαλακάσα όπου οι μη εγγεγραμμένοι πρόσφυγες που έχουν καταφέρει
ηλεκτρονικά να κλείσουν ραντεβού για την εγγραφή του αιτήματός ασύλου τους
πρέπει παρουσιαστούν και να αντιμετωπίσουν το ενδεχόμενο να υποβληθούν σε
κράτηση  εν αναμονή της ολοκλήρωσης της διαδικασίας.

Το 2022 επίσης διαπιστώσαμε: 
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Αδιάκριτη, μαζική επιβολή κράτησης σε νεοεισερχόμενους αιτούντες άσυλο αν και
η βούληση υποβολής αιτήματος ασύλου των οποίων έχει καταγραφεί μέσω της
ειδικής πλατφόρμας 
Αδιάκριτη, μαζική έκδοση αποφάσεων κράτησης και επιστροφής ακόμα και για
εθνικότητες των οποίων η επιστροφή είναι ανέφικτη
Άρνηση εξέτασης εναλλακτικών στην κράτηση μέτρων 
Μη ενημέρωση των κρατούμενων σε γλώσσα που κατανοούν για τους λόγους
κράτησης ή για την απόφαση έκδοσης απόφασης επιστροφής
Συστηματικές μεταγωγές κρατούμενων (ακόμα και προσώπων για τους οποίους είχε
προγραμματιστεί η καταγραφή της μεταγενέστερης αίτησης τους, ή η συνέντευξη
τους) από το ΠΡΟΚΕΚΑ Αμυγδαλέζας στα ΠΡΟΚΕΚΑ Παρανεστίου Δράμας και
Ξάνθης
Μη ενημέρωση κρατουμένων για τη δυνατότητα τους να υποβάλουν αίτηση ασύλου
ενώ κρατούνται
Παρατεταμένη κράτηση και εξώθηση πολλών εξ αυτών να συμμετάσχουν στο
Πρόγραμμα Εθελοντικού Επαναπατρισμού του ΔΟΜ

·Αναλάβαμε περισσότερες από 40  υποθέσεις
·Πραγματοποιήσαμε περισσότερες από 65 συνεδρίες νομικής συμβουλευτικής  

Αποτελέσματα των παρεμβάσεών μας
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5. BRIDGES TO THE FUTURE:
ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ ΑΣΥΝΟΔΕΥΤΩΝ
ΠΑΙΔΙΩΝ ΠΟΥ
ΕΝΗΛΙΚΙΩΝΟΝΤΑΙ

Υπό κανονικές συνθήκες και κάτω από το πρίσμα μιας φυσιολογικής ζωής, η
ενηλικίωση για τους περισσότερους ανθρώπους συνεπάγεται τη μετάβαση στο
επόμενο στάδιο, αυτό της διεκδίκησης του προσωπικού σχεδίου ζωής που έχει
αναπτύξει ο καθένας μας.  Ωστόσο, αυτή η διαδικασία είναι πολύ διαφορετική για
εκατοντάδες ασυνόδευτους ανήλικους πρόσφυγες που λίγο πριν φτάσουν στο 18ο έτος
της ηλικίας τους καλούνται να αντιμετωπίσουν νέες προκλήσεις για την επιβίωσή τους
και να αποδείξουν πως χρειάζονται στήριξη μέσα σε ένα περιβάλλον που - τις
περισσότερες τουλάχιστον φορές- μόνο υποστηρικτικό δεν είναι. 

Η οργάνωση Velos Youth και η HumanRights360 το Σεπτέμβριο του 2022 ξεκίνησαν μια
νέα συνεργασία με χρηματοδότηση από το EPIM, που στόχο έχει να υποστηρίξει νέους
με μεταναστευτικό προφίλ που έχουν μόλις μεταβεί στην ενήλικη ζωή για να
ξεπεράσουν τα κενά στο σύστημα προστασίας και ένταξής τους και να ξαναχτίσουν
ζωές ενταγμένες στην ελληνική κοινωνία. Το πρότζεκτ Bridges to the Future
επικεντρώνεταισε εφήβους και νέους ενήλικες και στοχεύει στο να βελτιώσει το
συνολικό σύστημα προστασίας με πιο βιώσιμες και ολιστικές προσεγγίσεις έτσι ώστε
τα 18 να γίνονται αντιληπτά περισσότερο σαν γέφυρα προς το μέλλον παρά ένα βήμα
στο κενό. Το πρότζεκτ χρησιμοποιεί τα αποτελέσματα και τις μεθοδολογίες που
αναπτύχθηκαν κατά την πρότερη συνεργασία των εταίρων που ξεκίνησε το 2019. Στην
παρούσα συνέργεια, οι εταίροι έχοντας χτίσει σχέσεις εμπιστοσύνης με τους νέους
ενήλικες, οικοδομούν ένα δίκτυο peer to peer και σχεδιάζουν συγκεκριμένες δράσεις
συνηγορίας  που είναι ενημερωμένες από τις ανάγκες που αντιμετωπίζουν οι νέοι
ενήλικες. Επιπλέον, οι εταίροι διασφαλίζουν ότι οι ίδιες οι φωνές των νέων ανθρώπων
αξιοποιούνται και συμπεριλαμβάνονται για το μεγαλύτερο δυνατό αντίκτυπο με
συγκεκριμένες δράσεις. Οι δραστηριότητες του προγράμματος μεταξύ άλλων
περιλαμβάνουν: στρατηγικές αγωγές (strategic litigation) και συνηγορία επί του
κανονιστικού πλαισίου με στόχο την θεσμοθέτηση αδειών παραμονής για τα παιδιά
που ενηλικιώνονται. Επίσης, δράσεις συνηγορίας για την πρόσβαση των ασυνόδευτων
παιδιών που ενηλικιώνονται στην τυπική εκπαίδευση και μείωση του φαινομένου
πρόωρης εγκατάλειψης της φοίτησης. 
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Mε το πρόγραμμα PISTE, η HumanRights360 και οι εταίροι της στην Ιταλία, τη Γερμανία
και το Βέλγιο στοχεύoυν να βελτιώσουν την ποιότητα των πολιτικών ένταξης στην
πολιτική και κοινωνική ζωή στις πόλεις μικρού και μεσαίου μεγέθους μέσω της
προώθησης της συμμετοχής των μεταναστών, προσφύγων και αιτούντων άσυλο στο
σχεδιασμό, την εφαρμογή και την αξιολόγηση μέτρων που τους αφορούν. Οι
δραστηριότητες που προβλέπονται είναι η υποστήριξη της χάραξης πολιτικής που
βασίζεται σε στοιχεία, η κοινή χρήση και αξιολόγηση μέτρων πολιτικής, ξεκινώντας
από τους δήμους -εταίρος και δήμους-στόχος και κλιμακώνοντας μέχρι το ευρωπαϊκό
επίπεδο. Επίσης, η προώθηση της συμμετοχής των πολιτών και της πολιτικής
συμμετοχής μέσω εργαστηρίων συν-σχεδιασμού στα οποία συμμετέχουν φορείς από
τις αρχές των μικρών και μεσαίων πόλεων και την κοινωνία των πολιτών. Τέλος, η
πειραματική εφαρμογή τελειοποιημένων και αναθεωρημένων τοπικών μέτρων και η
διάχυση/προώθηση των αποτελεσμάτων του έργου μέσω πολυγλωσσικών ψηφιακών
πόρων, και η συλλογή εμπειριών και εργαλείων για καινοτόμες πολιτικές σε
ευρωπαϊκές μικρές και μεσαίες πόλεις. To PISTE έχει διάρκεια δύο ετών και θα
ολοκληρωθεί στις αρχές του 2024. Εταίροι μας στο έργο είναι το Πανεπιστήμιο του
Urbino, το Πανεπιστήμιο της Αμβέρσας, το Πανεπιστήμιο Εφαρμοσμένων Επιστημών
της Ερφούρτης, και οι δήμοι Bebra, Fermignano, Ninove και Βόιου. 

Το PISTE χρηματοδοτείται από το Ταμείου Ασύλου, Μετανάστευσης και Ένταξης της
Ευρωπαϊκής Ένωσης. Περισσότερα για το πρόγραμμα PISTE, εδώ. 

6. PISTE: ΒΕΛΤΙΩΝΟΝΤΑΣ ΤΙΣ
ΑΣΤΙΚΕΣ ΚΑΙ ΕΝΤΑΞΙΑΚΕΣ
ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΩΝ
ΠΟΛΕΩΝ
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7.CUP: ΕΠΑΝΕΝΤΑΞΗ ΜΕΤΑ ΤΗ
ΦΥΛΑΚΙΣΗ

 Η HumanRights360, στην προσπάθειά της να εντοπίζει και να εξυπηρετεί τις ανάγκες
των πλέον ευάλωτων και περιθωριοποιημένων κοινωνικών ομάδων ξεκίνησε την
υλοποίηση του προγράμματος το Νοέμβριο του 2019 και ολοκλήρωσε στο τέλος του
2022 το έργο «Convicts Upskilling Pathways (CUP)» με στόχο τη βελτίωση της πορείας
επανένταξης ατόμων που βγαίνουν από τη φυλακή. Επρόκειτο για μια διεθνή
συνεργασία που υλοποιήθηκε σε 4 χώρες της ΕΕ, συμπεριλαμβανομένων της Ιταλίας,
της Ελλάδας, της Κύπρου και της Ολλανδίας. Από πλευράς Ελλάδας, η HumanRights360
και η Επάνοδος ήταν οι δύο εταίροι που συμμετείχαν. Οι πρώην κατάδικοι στην
Ελλάδα είναι αναμφίβολα, μια ομάδα με υψηλό ποσοστό ευπάθειας, για πολλούς
λόγους. Ο υπερπληθυσμός μέσα στα καταστήματα κράτησης, οι περιορισμένες ώρες
επίσκεψης, η περιορισμένη πρόσβαση στην εκπαίδευση, η ανεπαρκής υγειονομική
περίθαλψη και το στίγμα, είναι μερικοί μόνο από τους λόγους που επιδρούν αρνητικά
-άμεσα ή έμμεσα- στην προσπάθεια των ανθρώπων αυτών να επανενταχθούν
αποτελεσματικά. 

Το έργο στόχευσε στο σχεδιασμό και την πιλοτική εφαρμογή εκπαιδευτικών ενοτήτων
για την αναβάθμιση γυναικών και ανδρών φυλακισμένων σε 6 ευρωπαϊκές φυλακές,
παρέχοντας παράλληλα τα απαραίτητα εργαλεία για την αξιολόγηση του αντίκτυπου
στην κοινωνική επανένταξη των κρατουμένων. Το έργο κατάφερε να επιτύχει επαρκώς
και κατάλληλα όλους τους βασικούς στόχους του, συμβάλλοντας σημαντικά στην
ανάπτυξη των καθορισμένων προτεραιοτήτων. Ομοίως, οι στρατηγικές και οι δράσεις
του έργου ανταποκρίθηκαν σε μια προσεκτική ανάλυση των αναγκών των άμεσων και
έμμεσων δικαιούχων, καθώς και στα συγκεκριμένα πλαίσια των μεμονωμένων εταίρων,
έτσι ώστε κατέστη και περαιτέρω δυνατή η προσαρμογή και η ενίσχυση τους στις
έκτακτες ανάγκες της πανδημίας Covid19. Τέλος, ο σχεδιασμός και η υλοποίησή του
απέφεραν υψηλή ευρωπαϊκή προστιθέμενη αξία. 

Το CUP χρηματοδοτήθηκε από το πρόγραμμα Erasmus+ της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Περισσότερα για το πρόγραμμα εδώ. 
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8. ΕΒΡΟΣ: ΝΟΜΙΚΗ ΚΑΙ
ΨΥΧΟΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ
ΣΕ ΑΣΥΝΟΔΕΥΤΑ ΠΑΙΔΙΑ

Tις συνεχείς παραβιάσεις των ανθρωπίνων δικαιωμάτων στα χερσαία σύνορα του
Έβρου, με αποτέλεσμα την έκθεση μεταναστών και προσφύγων σε πιθανή
κακομεταχείριση ή/και κακοποιήσεις. 
Tην εφαρμογή της ΚΥΑ 42799/2021 – ΦΕΚ 2425/Β. /7-6-2021, που εξέδωσε το
Υπουργείο Εξωτερικών και το Υπουργείο Μετανάστευσης και Ασύλου, σύμφωνα με
την οποία η Τουρκία έχει χαρακτηριστεί ως ασφαλής τρίτη χώρα για αιτούντες
άσυλο από τη Συρία, το Αφγανιστάν, το Πακιστάν, το Μπαγκλαντές και τη Σομαλία,
γεγονός που ανέδειξε πολλές και σημαντικές προβληματικές.
Tην απουσία μόνιμου προγράμματος Επιτροπείας εντός του ΚΥΤ, προκαλώντας
σημαντικά ζητήματα και ελλείμματα στην εκπροσώπηση των ασυνόδευτων
ανηλίκων, ιδιαίτερα των νεότερων (κάτω των 15 ετών), που επαναφέρουν σοβαρά
κενά στις διαδικασίες του ΚΥΤ και του Ασύλου.
Τα ασφυκτικά χρονικά περιθώρια για την ολοκλήρωση των διαδικασιών ασύλου
των ωφελουμένων, και 
Το εχθρικό περιβάλλον από την ελληνική κυβέρνηση προς τους φορείς της
Κοινωνίας των Πολιτών που δραστηριοποιούνται στον προσφυγικό τομέα και την
αρνητική ρητορική από φιλοκυβερνητικά Μέσα Μαζικής Ενημέρωσης.

Κατά τη διάρκεια του 2022 οι αφίξεις αιτούντων άσυλο σχεδόν διπλασιάστηκαν σε
σχέση με το 2021 και ανήλθαν συνολικά σε 18.778, από 9.157. Συγκεκριμένα, 6.022
αιτούντες διέσχισαν τα χερσαία σύνορα του Έβρου αναζητώντας διεθνή προστασία,
ενώ προτιμότερο πέρασμα προς την Ευρώπη αποτελέσαν τα ελληνικά νησιά, με 12.758
θαλάσσιες αφίξεις. Οι περισσότεροι από τους ανθρώπους που διέσχισαν τα σύνορα
του Έβρου ήταν πολίτες από τη Συρία και την Τουρκία. 

Το 2022 χαρακτηρίστηκε από:

Το 2022, η ομάδα της HumanRights360 στον Έβρο αποτελείτο από δύο δικηγόρους και
ένα κοινωνικό λειτουργό. Η HumanRights360 παρέμεινε παρούσα στο KYT Φυλακίου
Ορεστιάδας σε καθημερινό κυκλικό σύστημα, και εργάστηκε προς το βέλτιστο
συμφέρον του ασυνόδευτων ανηλίκων και των πιο ευάλωτων ωφελούμενων. Στο
πλαίσιο αυτό, κατά τη διάρκεια του 2022, η ομάδα της HumanRights360 παρείχε
νομική και ψυχοκοινωνική υποστήριξη σε συνολικά 137 ωφελούμενους, κατά τη
διάρκεια της παραμονής τους στο ΚΥΤ Φυλακίου Ορεστιάδας και στο ΠΡΟ.ΚΕ.ΚΑ αλλά
και της παρουσίας της στην ευρύτερη περιοχή του Έβρου.
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8. ΕΒΡΟΣ: ΝΟΜΙΚΗ ΚΑΙ
ΨΥΧΟΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ
ΣΕ ΑΣΥΝΟΔΕΥΤΑ ΠΑΙΔΙΑ

Προσφέραμε πολλαπλές υπηρεσιών νομικής συμβουλευτικής σε θέματα ασύλου
καθώς και προετοιμασία για τις συνεντεύξεις ασύλου, στο KYT και στο ΑΚΑ
Φυλακίου, σύμφωνα με τη νέα ΚΥΑ 42799/2021 – ΦΕΚ 2425/Β/7-6-2021 και την
ΚΥΑ 9889/2020 – ΦΕΚ 3390/Β/13-8-2020.
Υποστηρίξαμε και υποβάλαμε 37 υποθέσεις οικογενειακής επανένωσης, με άμεση
επιτυχία σε μία περίπτωση ανήλικου από την Τουρκία, η οποία εγκρίθηκε από τη
Μονάδα Δουβλίνου της Ελβετίας μέσα σε λίγες ημέρες. Πολλές άλλες υποθέσεις
στις οποίες συνεισφέραμε έγιναν επίσης αποδεκτές από διάφορες ευρωπαϊκές
χώρες και διεκπεραιώθηκαν περαιτέρω από τη δομή όπου μεταφέρθηκαν οι
ανήλικοι ή από αρμόδιους φορείς στους οποίους παραπέμφθηκαν. 
Υποστηρίξαμε 2 ανήλικους ανιθαγενείς οι οποίοι συνοδεύονταν από πρόσωπο του
συγγενικού περιβάλλοντός τους. Σε πλήρη συνεννόηση με την Μονάδα Δουβλίνου,
η ομάδα μας συνέδραμε τη συνοδό τους να αναλάβει την προσωρινή φροντίδα των
2 παιδιών και κατόπιν υπέβαλε χωριστά αιτήματα οικογενειακής επανένωσης για
τα παιδιά. Η HumanRights360 κάλυψε τα έξοδα της μετάβασης της συνοδού και
των 4 ανηλίκων σε δομή στην ενδοχώρα. Τα αιτήματα οικογενειακής επανένωσης
έγιναν αποδεικτά και η οικογένεια μεταφέρθηκε με ασφάλεια στην Ελβετία. 

Πραγματοποιήσαμε συνεχείς παρεμβάσεις στην Ειδική Γραμματεία Ασυνόδευτων
Ανηλίκων προκειμένου να προτεραιοποιηθούν ωφελούμενοι στη διαδικασία
εύρεσης θέσης σε κατάλληλη στέγη, μακριά από τις επισφαλείς συνθήκες του ΚΥΤ. Η
πολύ μικρή ηλικία του μέσου όρου των ανηλίκων, η ψυχολογική εξάντληση, η
αρνητική συναισθηματική επιβάρυνση, τα σοβαρά δερματολογικά προβλήματα και
τα ψυχοσωματικά συμπτώματα, ήταν οι κύριοι παράγοντες κινδύνου.

 Οι περισσότεροι από τους ωφελούμενους τους οποίους συνδράμαμε ήταν άνδρες (130
στους 137), 21 από αυτούς ήταν κάτω των 15 ετών, 28 από αυτούς ήταν ευάλωτοι
ενήλικες και οι υπόλοιποι ήταν ασυνόδευτα παιδιά μεταξύ 16-18 ετών, κυρίως από το
Αφγανιστάν, τη Συρία και την Τουρκία. 

Παροχή Νομικών Συμβουλών και Νομικής Εκπροσώπησης

Παροχή Ψυχοκοινωνικής Υποστήριξης και Πρόσβασης σε Υπηρεσίες Προστασίας
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8. ΕΒΡΟΣ: ΝΟΜΙΚΗ ΚΑΙ
ΨΥΧΟΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ
ΣΕ ΑΣΥΝΟΔΕΥΤΑ ΠΑΙΔΙΑ

Παραπέμψαμε  ασυνόδευτο ανήλικο σε ψυχολόγο και ψυχίατρο που εμφάνισε
κρίσεις πανικού και αυτοκτονικές τάσεις ώστε να λάβει την κατάλληλη θεραπεία και
άμεση προτεραιοποίηση για εξεύρεση κατάλληλης δομής φιλοξενίας. 
Συνοδεύσαμε ανήλικο με προβλήματα ακοής σε ιδιώτη γιατρό, καλύπτοντας τα
σχετικά έξοδα, ώστε να ληφθεί βεβαίωση περί του προβλήματος του και να λάβει
ευαλωτότητα, καθώς στο δημόσιο νοσοκομείο δεν υπήρχε ο κατάλληλος
εξοπλισμός για τη χορήγηση της βεβαίωσης.

Το Μάρτιο συμμετείχε σε εκδήλωση εντός του ΚΥΤ Φυλακίου με αφορμή την
Παγκόσμια Ημέρα της Γυναίκας με κύριο θέμα: Γυναίκες Επαγγελματίες-
Στερεότυπα και Καινοτομίες, η οποία οργανώθηκε από τη UNHCR σε συνεργασία με
την HumanRights360, την ΑΡΣΙΣ και την εταιρεία Φύλαξης BRINKS. Δικηγόρος της
ομάδας πραγματοποίησε παρουσίαση με θέμα το υφιστάμενο εργασιακό πλαίσιο
στην Ελλάδα. 
Τον Ιούνιο, με αφορμή την Εβδομάδα Πρόσφυγα 2022 και με την υποστήριξη της
UNHCR έλαβε χώρα εκδήλωση με τις γυναίκες του ΚΥΤ με θέμα “Healing”. Οι
γυναίκες μοιράστηκαν τις προσωπικές τους ιστορίες, τις δυσκολίες του
μεταναστευτικού τους ταξιδιού και τα όνειρά τους για το μέλλον, ενώ στο τέλος
μοιράστηκαν αναμνηστικά δώρα.
Παρείχαμε φάρμακα και ιατρικά προϊόντα σε ευάλωτους ωφελούμενους όταν το
απαιτούσαν οι ανάγκες, σύμφωνα με τις επίσημες οδηγίες και τα αιτήματα του
ΕΟΔΥ με κάλυψη από ίδιους πόρους αλλά και μέσω της συνεργασίας με τη ΜΚΟ
GIVMED. 

Ενδυνάμωση και παροχή ολιστικής υποστήριξης σε όλους τους τομείς
Η ομάδα της HumanRights360 συμμετείχε σε διάφορες δραστηριότητες ενδυνάμωσης
κατά τη διάρκεια του 2022: 
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9. ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗ
ΣΥΝΟΡΩΝ

Το Φεβρουάριο, με την υποστήριξη του ECCHR – European Center for
Constitutional and Human Rights, της HumanRights360 και της Forensic
Architecture, η προσφύγισσα Parvin A. υπέβαλε καταγγελία κατά της Ελλάδας
ενώπιον της Επιτροπής Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων του ΟΗΕ για πολλαπλές
παραβιάσεις του Διεθνούς Συμφώνου για τα Ατομικά και Πολιτικά Δικαιώματα.
Σοβαρά χτυπημένη, μυστικά κρατούμενη και υπό καθεστώς αναγκαστικής
επιστροφής από την Ελλάδα, τα ψηφιακά στοιχεία της Parvin A. αποκάλυψαν την
κρυφή και συστηματική πρακτική της Ελλάδας σε σχέση με τις επαναπροωθήσεις.
Περισσότερα εδώ.

Το Μάρτιο εκφράσαμε με ανακοίνωση την ικανοποίησή μας μαζί με το Ελληνικό
Συμβούλιο για τους Πρόσφυγες για το αίσιο τέλος της περιπέτειας των 30 Σύριων
προσφύγων που βρίσκονταν επί 6 ημέρες εγκλωβισμένοι στη νησίδα του ποταμού
Έβρου. Οι πρόσφυγες, μεταξύ των οποίων δύο έγκυες γυναίκες και επτά ανήλικα
παιδιά, βρέθηκαν χωρίς πρόσβαση στα απολύτως αναγκαία για την επιβίωσή τους,
χωρίς νερό, τροφή, ιατρική βοήθεια, οποιοδήποτε τρόπο για να ζεσταθούν και
παρέμειναν εκτεθειμένοι στο κρύο και την υγρασία σε μια μικρή νησίδα στη μέση
του ποταμού Έβρου για 6 μερόνυχτα. Για την υπόθεση είχαμε απευθυνθεί
επανειλημμένως και με όλα τα δυνατά μέσα στις αρμόδιες αρχές. Με την
υποστήριξη του Ελληνικού Συμβουλίου για τους Πρόσφυγες πετύχαμε την έκδοση
ασφαλιστικών μέτρων από το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο Δικαιωμάτων του Ανθρώπου
με τα οποία κλήθηκαν οι  ελληνικές αρχές να επιληφθούν του ζητήματος.
Περισσότερα εδώ.

Το 2022 ήταν έτος ορόσημο για τη δράση μας στην παρακολούθηση των παραβιάσεων
στα χερσαία σύνορα του Έβρου. Για άλλη μια χρονιά η έρευνά μας και οι σχετικές
δραστηριότητές μας επικεντρώθηκαν στη στρατιωτικοποίηση των συνόρων, στο εθνικό
και ευρωπαϊκό νομοθετικό πλαίσιο, στην πολιτική της αποτροπής εισόδου των
νεοεισερχομένων και της δευτερογενούς μετακίνησης στην Ευρώπη. Κυρίως όμως, στη
συστημική και συνεχή παραβίαση της αρχής της μη επαναπροώθησης, τις αποτροπές
και τις ομαδικές απελάσεις.

Συγκεκριμένα, η HumanRights360 πραγματοποίησε τα ακόλουθα:
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9. ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗ
ΣΥΝΟΡΩΝ

Τον Απρίλιο, συνυπογράψαμε κοινή ανακοίνωση τύπου με άλλες 24 οργανώσεις με
την οποία ζητήσαμε να δημοσιευθεί η έρευνα της Εθνικής Αρχής Διαφάνειας για τις
επαναπροωθήσεις σε συμμόρφωση με την αρχή της διαφάνειας. Η ΕΑΔ απέτυχε να
παρέχει απαραίτητες πληροφορίες που ενδεχομένως να μπορούσαν να παρέχουν
μια απάντηση επί του θέματος των επαναπροωθήσεων στην Ελλάδα, ως απαιτείται
στις ανεξάρτητες αρχές. Αν και η συγκεκριμένη Αρχή δεν πληροί τις προϋποθέσεις
για έναν ανεξάρτητο έλεγχο των καταγγελιών σχετικά με τις επαναπροωθήσεις,
αιτηθήκαμε τη δημοσίευση της εν λόγω έκθεσης -έρευνας στο σύνολο της,
προκειμένου να μπορεί να αξιολογηθεί η μεθοδολογία και τα αντίστοιχα πορίσματα
αυτής, να διασφαλιστεί η λογοδοσία των εμπλεκόμενων φορέων αλλά και να
διατηρηθεί η εμπιστοσύνη των πολιτών προς στις αρχές. Περισσότερα εδώ. 

Η HumanRights360 και το Ελληνικό Συμβούλιο για τους Πρόσφυγες
εκπροσωπώντας 94 πρόσφυγες από τη Συρία, που βρίσκονταν παγιδευμένοι σε
νησίδα στον Έβρο, προσέφυγαν την Τετάρτη 24.05.2022 στο Ευρωπαϊκό
Δικαστήριο Δικαιωμάτων του Ανθρώπου (ΕΔΔΑ) ζητώντας την παροχή
ανθρωπιστικής και ιατρικής βοήθειας καθώς και την υπαγωγή τους στις νόμιμες
διαδικασίες υποδοχής. Το βράδυ της ίδιας μέρας, το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο
χορήγησε τα ασφαλιστικά μέτρα ζητώντας από την ελληνική κυβέρνηση οι 94
πρόσφυγες να μην απομακρυνθούν παρά τη θέλησή τους από τη χώρα, να έχουν
πρόσβαση σε φαγητό, νερό και ιατρική περίθαλψη. Το ΕΔΔΑ με την ίδια απόφασή
του ζήτησε πληροφορίες από την ελληνική κυβέρνηση για το αν δόθηκε στους
πρόσφυγες η δυνατότητα να υποβάλουν αίτημα ασύλου, καθώς και πρόσβαση σε
νομική συνδρομή. Η υπόθεση αυτή ήρθε έπειτα από μια σειρά άλλων αποφάσεων
του ΕΔΔΑ με ανάλογο περιεχόμενο και μετά από έτερη κατάθεση προσφυγής από
τη HumanRights360 και το Ελληνικό Συμβούλιο για τους Πρόσφυγες για τους 30
Σύριους, για τους οποίους είχε εκδοθεί απόφαση ασφαλιστικών μέτρων το Μάρτιο
του 2022 (βλ. παραπάνω). Με ανακοίνωσή μας καλέσαμε την ελληνική κυβέρνηση
να συμμορφωθεί άμεσα με την απόφαση του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου,
διασώζοντας τους 94 Σύριους πρόσφυγες από τη νησίδα του Έβρου, καθώς η
κατάστασή τους ήταν ιδιαίτερα ευάλωτη και υγεία τους, σε άμεσο κίνδυνο.

Τον Ιούνιο, δικηγόροι των οργανώσεων Ελληνικό Συμβούλιο για τους Πρόσφυγες
και HumanRights360 ειδοποιήσαμε τις Αρχές για την κατάστασή των 52
προσφύγων που βρίσκονταν αποκλεισμένοι σε νησίδα του Έβρου, ανάμεσά τους
οικογένειες με μικρά παιδιά και πολλαπλά προβλήματα υγείας. 
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Τον ίδιο μήνα, με ανακοίνωσή μας εκφράσαμε την απόλυτη ικανοποίηση μας για
την επιστολή που απέστειλαν τα μέλη της Επιτροπής Πολιτικών Ελευθεριών του
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου προς την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, εκφράζοντας την
ανησυχία τους για «τις συνεχείς αναφορές για δεκάδες ανθρώπους που αναζητούν
διεθνή προστασία οι οποίοι επαναπροωθούνται από την Ελλάδα στην Τουρκία
μέσω των χερσαίων συνόρων στην ευρύτερη περιοχή του ποταμού Έβρου.
Περισσότερα, εδώ.

Eπίσης τον Ιούνιο, μαζί με πέντε οργανώσεις της κοινωνίας των πολιτών, μέλη του
Μηχανισμού Καταγραφής Άτυπων Περιστατικών Αναγκαστικών Επιστροφών που
συστάθηκε υπό την Εθνική Επιτροπή για τα Δικαιώματα του Ανθρώπου (ΕΕΔΑ) σε
συνέχεια των συστηματικών καταγγελιών επαναπροωθήσεων, αναφέραμε
συστημικές παραβιάσεις του κράτους δικαίου και του ενωσιακού κεκτημένου από
τις ελληνικές αρχές, με υπόμνημα που καταθέσαμε στην Επιτροπή Δημοσίων
Ελευθεριών, Δικαιοσύνης και Εσωτερικών Υποθέσεων (LIBE) του Ευρωπαϊκού
Κοινοβουλίου. Επισημάναμε, ιδίως, τη συνέχιση της πρακτικής των παράνομων
απελάσεων ανθρώπων που ζητούν διεθνή προστασία από την ελληνική επικράτεια,
την παραβίαση δικαστικών αποφάσεων και την απαξίωση των ευρωπαϊκών και
διεθνών οργάνων, αρμόδιων για την εποπτεία και τη διασφάλιση των ανθρωπίνων
δικαιωμάτων. Περισσότερα εδώ. 

Από την πρώτη ημέρα τονίσαμε την άμεση ανάγκη διάσωσής τους και υπαγωγή τους
στις νόμιμες διαδικασίες υποδοχής και ασύλου χωρίς ανταπόκριση. Την Τετάρτη
01.06.2022 το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο Δικαιωμάτων του Ανθρώπου εξέδωσε νέα
απόφαση ασφαλιστικών μέτρων με την οποία υποχρέωνε τις ελληνικές αρχές να
διασώσουν τους πρόσφυγες και να γίνουν όλες οι νόμιμες διαδικασίες. Σημειωτέον, ότι
ανάμεσα στους πρόσφυγες που βρέθηκαν στη νησίδα ήταν και κάποιοι για τους
οποίους είχε εκδοθεί απόφαση ασφαλιστικών μέτρων στις 25.05.2022 παρά την οποία
επαναπροωθήθηκαν βιαίως σύμφωνα με όσα είχανκαταγγείλει οι ίδιοι  στην Τουρκία.
Παρά την κοινοποίηση και αυτής της απόφασης στις αρμόδιες Αρχές, οι άνθρωποι
εξακολουθούσαν να βρίσκονται στην νησίδα του Έβρου σε άθλια κατάσταση, χωρίς
προμήθειες σε νερό και φαγητό και τρομοκρατημένοι για την τύχη τους. Καλέσαμε την
ελληνική Πολιτεία να συμμορφωθεί με τις αποφάσεις του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου
Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων και να προβεί στη διάσωση των προσφύγων και σε όλες τις
νόμιμες διαδικασίες. Περισσότερα εδώ. 
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Στις 26 Ιουλίου μαζί με το Ελληνικό Συμβούλιο για τους Πρόσφυγες καταθέσαμε
αναφορά στην εισαγγελία του Αρείου Πάγου ως μία ύστατη έκκληση να διασωθούν
οι 50 Σύριοι πρόσφυγες που βρίσκονταν εγκλωβισμένοι στη νησίδα του ποταμού
Έβρου, παρά την απόφαση του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου των Δικαιωμάτων του
Ανθρώπου (ΕΔΔΑ) να τους παρασχεθεί βοήθεια και να μην απομακρυνθούν από
την Ελλάδα. Περισσότερα εδώ. 

Τον Αύγουστο, με την κινητοποίηση όχι μόνο της δικής μας οργάνωσης και του ΕΣΠ,
αλλά και άλλων που δραστηριοποιούνται στην περιοχή, όπως το Border Violence
Monitoring Network και η Εθνική Επιτροπή για τα Δικαιώματα του Ανθρώπου,
πετύχαμε τη διάσωση των 38 Σύρων και Παλαιστίνιων προσφύγων στον Έβρο.
Ήταν μια πρώτη νίκη ενάντια στην πολιτική των pushbacks, που κυριαρχεί στην
Ελλάδα αλλά και σε άλλα μέρη της Ευρώπης.

Το Σεπτέμβριο, σχετικά με την υπόθεση διάσωσης των 38 προσφύγων που είχαν
βρεθεί εγκλωβισμένοι σε νησίδα του Έβρου, και κατόπιν πιέσεων που δεχθήκαμε,
προβήκαμε σε ανακοίνωση δηλώνοντας εμφατικά ότι η οργάνωσή μας δεν επιθυμεί
τη δημιουργία  συνοριακού ζητήματος μεταξύ Ελλάδας – Τουρκίας, ούτε άλλωστε
αμφισβητεί τα σύνορα, μεταξύ των δύο χωρών. Σκοπός και μέλημά μας και σ’αυτή
την περίπτωση ήταν αποκλειστικά και μόνο η προστασία της ανθρώπινης ζωής και
αξιοπρέπειας πάντοτε μέσα στο πλαίσιο του εθνικού και διεθνούς δικαίου, καθώς
και των θεσμοθετημένων διαδικασιών. Οι πιέσεις και η αντίδραση της
HumanRights360 προκάλεσαν αλλεπάλληλους κλυδωνισμούς και εν τέλει οδήγησαν
στο κλείσιμο του προγράμματος Παρακολούθησης της Βίας στα Σύνορα. 
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Τον Ιανουάριο του 2022 υποβάλαμε συμπληρωματικό υπόμνημα έγγραφων
εξηγήσεων για λογαριασμό θύματος ρατσιστικής επίθεσης και καταγραφή πράξης
διάκρισης σε βάρος αστέγου. 

Συνεργαστήκαμε με το Social Change Initiative και δημοσιεύσαμε ένα Policy Brief
με τίτλο “Golden Dawn: Lessons from Greece in Tackling Extremism”, με σκοπό να
αντληθούν συμπεράσματα και διδάγματα από τη δίκη της Χρυσής Αυγής στην
Ελλάδα μέσα από το φακό κάποιων εκ των συνηγόρων της πολιτικής αγωγής στη
δίκη. Συμμετείχαμε σε συνέντευξη τύπου με τίτλο «Ο ακροδεξιός εξτρεμισμός στην
Ελλάδα: μαθήματα από το παρελθόν, προκλήσεις για το μέλλον» όπου
παρουσιάστηκε η σχετική έκθεση. 

Σε συνέχεια της πρωτοβουλίας μας “Βάλτους X – Ο Μαύρος Χάρτης της
Ρατσιστικής Βίας” η οποία είχε γεννηθεί τα προηγούμενα χρόνια με στόχο να
κάνει γνωστή την οργανωμένη ρατσιστική βία που συνδέεται με τη δικογραφία της
Χρυσής Αυγής, ώστε το ευρύτερο κοινό να αντιληφθεί το εύρος της εγκληματικής
της δράσης, το 2022 σε συνεργασία με το Ίδρυμα Ρόζα Λούξενμπουργκ στην
Ελλάδα καλύψαμε με τα έσοδα από τις πωλήσεις του λευκώματος μέρος των
νομικών δαπανών για τους συνήγορους της υπεράσπισης των θυμάτων της Χρυσής
Αυγής. 

Το Φεβρουάριο, συμμετείχαμε στο EStAR Diagnostic Workshop που διοργάνωσε το
ODIHR ως μέλος του RVRN. Υποβάλαμε συμπληρωματική έκθεση στο Συνήγορο του
Πολίτη για την παραβίαση των δικαιωμάτων εκπαίδευσης 200 παιδιών προσφύγων
που ζουν στον καταυλισμό της Ριτσώνας.  Τέλος, ανασκευάσαμε με βίντεο το
χρονικό της δολοφονίας του Νίκου Σαμπάνη καθώς και τα γεγονότα που
επακολούθησαν.

Είτε ως μέλος του Δικτύου Καταγραφής Περιστατικών Ρατσιστικής Βίας, είτε με δικές
μας μεμονωμένες ενέργειες, για άλλη μια χρονιά καταγράψαμε και αναφέραμε
περιστατικά ρατσιστικής βίας και μισαλλοδοξίας στην Ελλάδα, δημοσιεύσαμε συνόψεις
πολιτικής και υπομνήματα, και πραγματοποιήσαμε συνεργασίες με αρμόδιους και
έμπειρους φορείς. 

Συγκεκριμένα, η HumanRights360 το 2022 πραγματοποίησε τα ακόλουθα:
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ρατσιστικά αντανακλαστικά κατά την άσκηση του αστυνομικού έργου
(racial/ethnic profiling), 
αυτονόμηση των επιχειρησιακών ομάδων που παραβίασαν επανειλημμένα τις
εντολές του κέντρου,
υπέρμετρη χρήση βίας,
θεσμική συγκάλυψη μετά το γεγονός

Περισσότερα για το βίντεο με το χρονικό δολοφονίας του Σαμπάνη: 

Το βράδυ της 22ας Οκτωβρίου 2021, ο Νίκος Σαμπάνης, 18χρονος Ρομά από τον
Ασπρόπυργο και πατέρας 2 παιδιών, έπεσε νεκρός από σφαίρες αστυνομικών κατά τη
διάρκεια καταδίωξης. Η Ελληνική Αστυνομία διέρρευσε αμέσως ότι κατά τη διάρκεια
της καταδίωξης τραυματίστηκαν 7 αστυνομικοί, ενώ οι δικηγόροι της οικογένειας του
Νίκου Σαμπάνη κατήγγειλαν παρατυπίες και ψεύδη με σκοπό να κατασκευαστεί ένα
«εύπεπτος» θάνατος. Η υπόθεση ανέδειξε μια σειρά από επιθέσεις που δέχεται το
κράτος δικαίου στην Ελλάδα εδώ και αρκετά χρόνια. Στην HumanRights360 δίνουμε
προτεραιότητα στην αντιμετώπιση των παραβιάσεων δικαιωμάτων, ως προϋπόθεση
διαφύλαξης του αισθήματος ασφάλειας δικαίου και της κοινωνικής ειρήνης. Προς το
σκοπό αυτό, σε συνεργασία με τη νομική εκπροσώπηση της οικογένειας Σαμπάνη,
αφηγηθήκαμε εκ νέου την ιστορία σε ένα μικρό βίντεο. Αυτή τη φορά, το περιστατικό
περιγράφηκε με βίντεο που αναπαριστά τα γεγονότα όπως φαίνεται να έλαβαν
πραγματικά χώρα βάσει του αποδεικτικού υλικού. Από το βίντεο κατέστη σαφές πως
το περιστατικό δυστυχώς συμπυκνώνει όλα εκείνα τα χαρακτηριστικά που συνιστούν
αυτό που αναφέρεται διεθνώς ως «κακή αστυνόμευση»: 

Παρά τις επανειλημμένες διακηρύξεις της πολιτείας για την εισαγωγή μοντέλων
κοινοτικής αστυνόμευσης που θα επαναφέρουν το αίσθημα ασφάλειας στις γειτονιές,
αυτό που δυστυχώς παρατηρήσαμε σε περιστατικά όπως η δολοφονία του Νίκου
Σαμπάνη είναι ακριβώς το αντίθετο: μία γειτονιά γαζώθηκε με 36 σφαίρες για ένα
αμάξι που δεν φαινόταν καν ακόμη δηλωμένο ως κλεμμένο, από αστυνομικούς που
-ενώ παράκαμψαν τις εντολές του κέντρου- απολαμβάνουν πλήρη πολιτική κάλυψη
και δεν τίθενται καν σε διαθεσιμότητα. Το βράδυ της 22ας Οκτωβρίου 2021, ο 18χρονος
Νίκος Σαμπάνης καταδικάστηκε σε θάνατο και η ποινή του δεν αποφασίστηκε σε
δικαστήριο. Το χρονικό της δολοφονίας του και όσων ακολούθησαν προκαλεί πολλά
ερωτηματικά για το κράτος δικαίου στην Ελλάδα. Και καταλήγει αναπόδραστα σε ένα
βασικό ερώτημα: «Τελικά, εσύ θα ήθελες η οικογένειά σου να κοιμάται σε μια περιοχή
με τέτοια αστυνόμευση, σε μια περιοχή που μπορεί να τη γαζώσουν με 36 σφαίρες;»
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11. ΔΡΑΣΕΙΣ ΣΥΝΗΓΟΡΙΑΣ 

Ο νομικός εμπειρογνώμονας HumanRights360 συμμετείχε στην ακρόαση που
διοργάνωσε η Εθνική Επιτροπή για τα Ανθρώπινα Δικαιώματα στις 9 Φεβρουαρίου,
προκειμένου να λάβει σχόλια από βασικούς ενδιαφερόμενους φορείς και ΜΚΟ
σχετικά με τα κύρια κενά και τις προκλήσεις της διαδικασίας ασύλου. Κατά τη
διάρκεια αυτής της ακρόασης, παρουσιάσαμε όλα τα ζητήματα και τις δυσκολίες
που σχετίζονται με την πραγματική πρόσβαση των αιτούντων άσυλο στην αγορά
εργασίας και τονίσαμε την τρέχουσα κατάσταση της παντελούς έλλειψης
πρόσβασης στην ίδια τη διαδικασία ασύλου, δεδομένου ότι δεν
πραγματοποιούνται εγγραφές σε πολλές περιπτώσεις χωρίς να υπάρχει
εναλλακτική λύση.

Υποβάλαμε τα στοιχεία μας στην ετήσια έκθεση ασύλου 2022 του Οργανισμού της
Ευρωπαϊκής Ένωσης για το Άσυλο (EUAA) για το προηγούμενο έτος 2021,
επισημαίνοντας τα κύρια προβλήματα της διαδικασίας ασύλου.

Η ΗumanRights360 χρησιμοποιεί τις δράσεις  συνηγορίας (advocacy) ως βασικό
εργαλείο για την εξασφάλιση της ουσιαστικής πρόσβασης όλων των ανθρώπων στα
δικαιώματα και την επίτευξη της κοινωνικής συνοχής. Έχοντας στον πυρήνα της
στρατηγικής της την τεκμηριωμένη συνηγορία (evidence-based advocacy) κατά την
υλοποίηση των προγραμμάτων της, όλες οι δράσεις πεδίου συνοδεύονται από
στοχευμένες δράσεις συνηγορίας με σκοπό την επίτευξη αλλαγής για όλους -σε πιο
συστημικό επίπεδο- καθώς και από την ανάλυση πολιτικών και την έρευνα στους
τομείς εξειδίκευσής της. Με αυτό τον τρόπο καταφέρνει να αναδεικνύει παραβιάσεις
ανθρωπίνων δικαιωμάτων και να πιέζει για ουσιαστικές αλλαγές. Η HumanRights360
παρέμεινε και το 2022 προσηλωμένη στη δημιουργία των σωστών στρατηγικών στο
έργο της συνηγορίας. Στον απόηχο των περιστατικών Αυγούστου και Νοεμβρίου 2022,
η HumanRights360 άρχισε να προσαρμόζει τη στρατηγική του στη συνηγορία ώστε να
συνεχίσει να εργάζεται σε δίκτυα και συμμαχίες και να παρέχει στοιχεία από τα έργα
του λαμβάνοντας συγχρόνως όλα τα απαιτούμενα μέτρα για να μετριάσει τους
κινδύνους και να διασφαλίσει ότι τα μηνύματά της δεν παρερμηνεύονται ή
εργαλειοποιούνται. Επικέντρωσε τις προσπάθειές της στη στοχευμένη
ευαισθητοποίηση για την κοινωνική ένταξη και την πρόσβαση στο άσυλο, στη
στρατηγική αντιδικία (strategic litigation), και την άσκηση πίεσης για βελτιώσεις στις
πολιτικές και τη νομοθεσία. 

Συγκεκριμένα, προέβη στις ακόλουθες ενέργειες:
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Καταθέσαμε σχόλια στην ανοιχτή διαβούλευση για την «Εθνική Στρατηγική για την
Προστασία των Ασυνόδευτων Ανηλίκων», που ανακοίνωσε το Υπουργείο
Μετανάστευσης και Ασύλου. Ο σχολιασμός επικεντρώθηκε στην περιορισμένη και
εσφαλμένη, από τις αρμόδιες αρχές, εφαρμογή της Κοινής Υπουργικής Απόφασης –
ΚΥΑ 9889/2020 για τον εντοπισμό ανηλίκων τρίτων χωρών ή ανιθαγενών που
εισέρχονται στη χώρα χωρίς τις νόμιμες διατυπώσεις, επισημαίνοντας σοβαρά
προβλήματα που προκύπτουν και οδηγούν στην υποβάθμιση του τεκμηρίου των
ανηλίκων, εφόσον εξακολουθούν να υπάρχουν αμφιβολίες, αλλά και στην
παραβίαση του βέλτιστου συμφέροντος των ανηλίκων αιτούντων άσυλο. 

Με την ευγενική υποστήριξη των συναδέλφων μας στην Πλατφόρμα Διεθνούς
Συνεργασίας για τους μετανάστες χωρίς έγγραφα (PICUM), πραγματοποιήσαμε
παρέμβαση στη διαδικασία Καθολικής Περιοδικής Αναθεώρησης του Συμβουλίου
Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων του ΟΗΕ, σχετικά με την κατάσταση των ανθρωπίνων
δικαιωμάτων στην Ελλάδα.

Με ανοιχτή επιστολή προς την Ευρωπαία Επίτροπο Εσωτερικών Υποθέσεων, κα
Ylva Johansson, η HumanRights360 και 26 ακόμη οργανώσεις της κοινωνίας των
πολιτών που δραστηριοποιούνται στους τομείς του ασύλου και της μετανάστευσης
στην Ελλάδα, εκφράσαμε τις ανησυχίες μας σχετικά με τη συστηματική μη
συμμόρφωση της Ελλάδας με την Οδηγία για τις Διαδικασίες Ασύλου, όσον αφορά
στην έννοια της Ασφαλούς Τρίτης Χώρας. 

Μετά από παραβιάσεις των ανθρωπίνων δικαιωμάτων μέσω επαναπροωθήσεων
(pushbacks), φιλοξενήσαμε ηλεκτρονική εκδήλωση με στόχο την αποκάλυψη
περιπτώσεων ατιμωρησίας, μυστικότητας και άρνησης. Σε αυτή τη συνέντευξη
Τύπου κυκλοφόρησαν οι καταγεγραμμένες δηλώσεις της Parvin A. μιας γυναίκας
πρόσφυγα που βίωσε πολλές βίαιες απωθήσεις. 

Με την υποστήριξή μας, αρκετοί ωφελούμενοι της Υπηρεσίας Κοινωνικής Ένταξής
μας συμμετείχαν στο επεισόδιο «Refugee Stories – από τον ξεριζωμό σε μια νέα
πατρίδα» του «Mega Stories» (σειρά ντοκιμαντέρ του Mega TV).  Η Parwana, η
Mobina, ο Adam και οι δύο Αφγανοί βουλευτές μίλησαν για τις εμπειρίες τους. 

Σχετικά με την πρόσβαση των παιδιών προσφύγων στην εκπαίδευση, στέλεχος της
HumanRights360 παρουσίασε περιπτώσεις παιδιών που διαβιούν στο καμπ της
Ριτσώνας στην ραδιοφωνική εκπομπή 989 AlphaRadio «Σεμνά και Ταπεινά». 
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Η δικηγόρος του προγράμματός μας Street Lawyering δημοσίευσε άρθρο στο Vice
Greece, σχετικά με την υποστήριξη ασυνόδευτων ανηλίκων και νεαρών ενηλίκων,
παρέχοντας πρόσβαση και ευκαιρίες. «Σπάνια συναντάμε παιδιά στο δρόμο, αν
όμως συναντήσουμε, πολλαπλασιάζουμε τις δυνάμεις μας με όλους τους δυνατούς
τρόπους, καμιά φορά και τους αδύνατους. Έτσι έγινε και με τον Χασάν».

Μαζί με το Δίκτυο Συνηγορίας για τα Δικαιώματα του Παιδιού (Child Rights
Advocacy Network–CRAN), τακτικό μέλος του οποίου είναι και η HumanRights360,
διαπιστώσαμε και επισημάναμε τη συστημική έλλειψη ενός καθεστώτος
προστασίας που να εγγυάται την άνευ διακρίσεων προστασία όλων των
ασυνόδευτων παιδιών. Ως εκ τούτου διοργανώσαμε τον Ιούλιο διαδικτυακή
ημερίδα  με θέμα τη νομική προστασία των ασυνόδευτων παιδιών, παρουσία και
της Υφυπουργού Μετανάστευσης και Ασύλου κα. Σοφίας Βούλτεψη. Η υφυπουργός
δεσμεύτηκε ότι εντός Σεπτέμβριου του 2022, θα γίνονταν ενέργειες για τη ρύθμιση
του ζητήματος. Το Νοέμβριο συνυπογράψαμε κοινή ανακοίνωση τύπου
υπενθυμίζοντας τις δεσμεύσεις. 

Η HumanRights360 εντάχθηκε στην Πρωτοβουλία SocialChange για μια επίσκεψη
μελέτης, με τίτλο «The Rise of Othering: An exploration of Hate and Intolerance»,
στο πλαίσιο της οποίας ακτιβιστές απ’ όλο τον κόσμο συναντήθηκαν στην Αθήνα
για να εξερευνήσουν αποτελεσματικές δράσης για την καταπολέμηση του μίσους
στις κοινωνίες μας, και να ανταλλάξουν σκέψεις και στρατηγικές για την
αντιμετώπιση του εξτρεμισμού.

Η νομική ομάδα της υπηρεσίας κοινωνικής ένταξης παρείχε πληροφορίες στις
διερευνητικές ερωτήσεις του Υπουργείου Εξωτερικών της Ολλανδίας σχετικά με το
καθεστώς και τα κοινωνικά δικαιώματα των δικαιούχων διεθνούς προστασίας στην
Ελλάδα.

Συμμετείχαμε στο έργο Govwatch που συντονίζει η Vouliwatch, για τη δημιουργία
ενός συλλογικού χάρτη για την κατάσταση του κράτους δικαίου στην Ελλάδα.

Οι περιπτώσεις αυτές ήταν ανάλογες με τη γνωστή πλέον υπόθεση του Σαϊντού
Καμαρά, ενός νεαρού ατόμου του οποίου το αίτημα παραμονής στην Ελλάδα μετά την
ενηλικίωσή του ενώ είχε αρχικά απορριφθεί, έγινε στη συνέχεια δεκτό έπειτα από
διαβήματα στην Αρχή Προσφυγών. 
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Η υποδιευθύντρια της HumanRights360 και επικεφαλής του τμήματος συνηγορίας
προσκλήθηκε από το Πανεπιστήμιο Brown της Αμερικής για να πάρει μέρος στη
συζήτηση: «Working on the Ground: Advocacy and Documentation of Human
Rights Violations in Greece and the Mediterranean» μαζί με καθηγητές στο ίδιο
Πανεπιστήμιο.

Μαζί με 29 ακόμη οργανισμούς, το HumanRights360 συνυπέγραψε επιστολή
υποστήριξης για την αναβολή του κλεισίματος της κατασκήνωσης του Ελαιώνα,
ώστε τα παιδιά να ολοκληρώσουν τη σχολική τους χρονιά χωρίς διακοπές.
Επιστολή στα ελληνικά μπορείτε να βρείτε εδώ.

Η HumanRights360 έλαβε το σήμα Ισότητας «Share» από το Κέντρο Έρευνας για
θέματα Ισότητας. 18 εταιρείες έχουν λάβει το σήμα διαφήμισης έως τώρα, ενώ η
HumanRights360 είναι η μόνη ΜΚΟ που συμμετείχε σε αυτήν την πρωτοβουλία. 

Η HumanRights360 συνυπέγραψε την Κοινή Δήλωση: «Ο Κανονισμός για την
Ενεργοποίηση θα είναι το Τελικό χτύπημα σε ένα Κοινό Ευρωπαϊκό Σύστημα
Ασύλου (ΚΕΣΑ) στην Ευρώπη». Υποστηρίξαμε ότι τα κράτη μέλη που ενδιαφέρονται
να βελτιώσουν το ΚΕΣΑ θα πρέπει να επικεντρωθούν στη συμφωνία για
μεταρρυθμίσεις που υποστηρίζουν τα συστήματα ασύλου ώστε να λειτουργούν
αποτελεσματικά, να προστατεύουν τα δικαιώματα, να αυξάνουν τη συμμόρφωση
και να συμβάλλουν στην εμπιστοσύνη μεταξύ των κρατών μελών σε αυτόν τον
συγκρουσιακό τομέα πολιτικής. Βρείτε περισσότερα εδώ.

Στο πλαίσιο του Διεθνούς Συνεδρίου Εργοθεραπευτών #WFOT22, η ομάδα μας για
την Κοινωνική Ένταξη παρουσίασε τους διαδικτυακούς εκπαιδευτικούς πόρους που
έχουν υποστηριχθεί από τη HumanRights360, συμπεριλαμβανομένου του
ντοκιμαντέρ VR «Night Becomes Day». 

Η εμπειρία μας στο προσφυγικό συμπυκνώθηκε κι έγινε μέρος ενός χρήσιμου
οδηγού σχεδιασμού παρεμβάσεων από το Ευρωπαϊκό Δίκτυο Εργοθεραπείας στην
Τριτοβάθμια Εκπαίδευση (ΕΝΟΘΕ) που απευθύνεται κυρίως (αλλά δεν
περιορίζεται) σε πανεπιστημιακό προσωπικό και φοιτητές. Μπορείτε να βρείτε τον
οδηγό εδώ.  

Τον Αύγουστο του 2021, κατά την εισβολή των Ταλιμπάν στο Αφγανιστάν, η
HumanRights360 ήταν μέρος μιας άσκησης εκκένωσης που κατάφερε να 
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Σε συνεργασία με τη κοσμητεία της Σχολής Πολιτικών Επιστημών του Πάντειου
Πανεπιστημίου οργανώσαμε τον Ιούνιο μια συζήτηση όπου πήραν μέρος τέσσερις
πρωταγωνίστριες προσφύγισες από το Αφγανιστάν. Οι γυναίκες μίλησαν για την
κατάσταση στη χώρα τουςκαι για τους λόγους που επέβαλαν τον ξεριζωμό τους. 

δημιουργήσει έναν ανθρωπιστικό διάδρομο για αρκετές Αφγανές και τις οικογένειές
τους, μεταφέροντας εκείνες που κινδυνεύουν περισσότερο από την εξαγορά των
Ταλιμπάν. Αυτό κατέστη δυνατό μέσω μιας ευρείας συμμαχίας με αρχές, οργανώσεις
και δωρητές. Ένα χρόνο μετά, η HumanRights360 με την ευκαιρία του εορτασμού της
Εβδομάδας Προσφύγων 2022 δημιούργησε μια σειρά βίντεο ενδυνάμωσης γυναικών
από το Αφγανιστάν με τίτλο: «Συζήτηση με Αφγανές γυναίκες», με την υποστήριξη του
Open Society Foundation. 
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12. ΒΙΩΣΙΜΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ
Για τρίτη συνεχή χρονιά, το 2022 η HumanRights360 διοργάνωσε τον διαγωνισμό
Green Ideas Greece, σε συνεργασία με την HIGGS. Ο διαγωνισμός στοχεύει να
υποστηρίξει καινοτόμες πράσινες ή/και κοινωνικές ιδέες, επιτρέποντας στις ομάδες να
αναπτύξουν ιδέες χρησιμοποιώντας τοπικούς πόρους και δίκτυα. Ταυτόχρονα,
στοχεύει να συμβάλει στη δημιουργία μιας βιώσιμης συνεργασίας μεταξύ των
βαλκανικών χωρών. Η ιδέα STOP THE BURN, του Sporos Regeneration Institute κέρδισε
ένα απο τα τρία βραβεία των $10.000.  

O διαγωνισμός Green Ideas Greece συνδιοργανώνεται με το HIGGS και την
inCOMMON με την υποστήριξη του Rockefeller Brothers Fund & Pocantico Center,
του John S. Latsis Public Benefit Foundation, του Heinrich Böll Stiftung Greece και του
Erasmus+. O διαγωνισμός Balkan Green Ideas διοργανώνεται απο το Balkan Green
Foundation με την υποστήριξη του Rockefeller Brothers Fund & Pocantico Center και
του Erasmus+.
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13. EEA GRANTS

Η Ισλανδία, το Λιχτενστάιν και η Νορβηγία υπέγραψαν το 1992 Σύμφωνο Συνεργασίας
με την Ευρωπαϊκή Ένωση, δημιουργώντας τον Ευρωπαϊκό Οικονομικό Χώρο (ΕΟΧ). Ο
Χρηματοδοτικός Μηχανισμός ΕΟΧ, γνωστότερος ως EEA Grants, είναι ένα εργαλείο
χρηματοδοτικής ενίσχυσης που δημιουργήθηκε από της τρεις αυτές χώρες και είναι
διαθέσιμο σε 15 χώρες-μέλη της ΕΕ, μεταξύ των οποίων και η Ελλάδα.

Στις 31 Οκτωβρίου 2017, η Ισλανδία, το Λιχτενστάιν και η Νορβηγία υπέγραψαν νέα
συμφωνία συνεργασίας με την Ελλάδα για νέα προγράμματα στο πλαίσιο των
επιχορηγήσεων ΕΟΧ 2014-2021. Η SOL CROWE σε συνεργασία με τη HumanRights360
λειτουργούν ως Διαχειριστής Επιχορήγησης για δύο από τα εννέα προγράμματα που
υλοποιούνται αυτή τη χρηματοδοτική περίοδο: «Τοπική ανάπτυξη και μείωση της
φτώχειας» με συνολικό προϋπολογισμό 6,5 εκ. ευρώ και «Άσυλο και Μετανάστευση»
(Αντιμετώπιση επειγουσών αναγκών για την υποδοχή και καταγραφή των αιτούντων
άσυλο και για τη στέγαση ευάλωτων ομάδων), με συνολικό προϋπολογισμό 16,5 εκ.
ευρώ. Περισσότερα για τα EEA Grants, μπορείτε να βρείτε εδώ και για τα προγράμματα
«Τοπική ανάπτυξη και μείωση της φτώχειας» και «Άσυλο και Μετανάστευση» εδώ.

Διαχειριστής Επιχορήγησης EEA Grants

Η HumanRights360, σε συνεργασία με την SOL CROWE, επιλέχθηκε από τον
Χρηματοδοτικό Μηχανισμό των EEA Grants, στις 19 Φεβρουαρίου 2019, να ενεργήσει
ως Διαχειριστής Επιχορήγησης των προγραμμάτων «Τοπική ανάπτυξη και μείωση της
φτώχειας» και «Άσυλο και Μετανάστευση», για τη χρονική περίοδο 2019-2024. Η
ανάληψη αυτού του ρόλου είναι για εμάς πολυσήμαντη, διότι αφενός μας δίνει τη
δυνατότητα να χρησιμοποιήσουμε την πολυετή τεχνογνωσία μας στο πεδίο και να
εξελίξουμε συνεργασίες τόσο με δημόσιους φορείς, όσο και με οργανώσεις της
Κοινωνίας των Πολιτών (διεθνείς και μη), και αφετέρου δημιουργεί πολύτιμη εμπειρία
στη διαχείριση χρηματοδοτήσεων, η οποία αποτελεί βασικό πυλώνα της οργάνωσης. 

Ο σχεδιασμός και υλοποίηση του μηχανισμού παρακολούθησης των έργων με στόχο τη
επίτευξη των στόχων των EEA Grants, η δημιουργία διαδικτυακών συστημάτων για την
υποβολή αιτήσεων, εκθέσεων προόδου, υποβολής καταγγελιών και διαβίβασης
πληροφοριών, η διασφάλιση διαφανών διαδικασιών ως προς την επιλογή των έργων,
την πορεία χρηματοδότησης και την επιτυχή υλοποίησή τους, και η εξασφάλιση
κατάλληλης καθοδήγησης και υποστήριξης των οργανώσεων για την υποβολή
προτάσεων και τη μετέπειτα παρακολούθηση των έργων και υποβολή αναφορών,
αποτελούν για εμάς σημαντική παρακαταθήκη. 
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Πέντε (5) έργα που αφορούν στη φιλοξενία και παροχή υπηρεσιών σε ασυνόδευτα
παιδιά πρόσφυγες και ευάλωτες γυναίκες αιτούσες άσυλο, με συνολική
χρηματοδότηση 7,6 εκατ. ευρώ (σε εξέλιξη). Ένα απο τα έργα ολοκληρώθηκε τον
Μάρτιο του 2022 με σημαντικά αποτελέσματα
Ένα έργο που αφορά στην ανάπτυξη ικανοτήτων δημόσιων οργανισμών για
αξιοπρεπή υποδοχή και προστασία των δικαιωμάτων των μεταναστών και των
αιτούντων άσυλο, με συνολική χρηματοδότηση 3,5 εκατ. ευρώ (σε εξέλιξη)
Ένα έργο που αφορά στη διασφάλιση ποιότητας διαδικασιών ασύλου και δωρεάν
νομικής βοήθειας σε ευάλωτους αιτούντες άσυλο, με συνολική χρηματοδότηση 3
εκατ. ευρώ (ολοκλήρωση 2020)
Ένα έργο που αφορά στη συμπερίληψη των παιδιών προσφύγων στα ελληνικά
σχολεία, με συνολική χρηματοδότηση 1,5 εκατ. ευρώ (σε εξέλιξη)
Ένα έργο που αφορά στην αύξηση των ευκαιριών κοινωνικής ένταξης για ευάλωτα
άτομα, με συνολική χρηματοδότηση 2 εκατ. ευρώ (σε εξέλιξη)
Ένα έργο που αφορά στην επανένταξη ανέργων στην αγορά εργασίας και ενίσχυση
επιχειρήσεων της Αθήνας, με συνολική χρηματοδότηση 2,5 εκατ. ευρώ (σε εξέλιξη)

Συμμετοχή 78 σχολείων
Συμμετοχή 45 εκπαιδευτών, σε όλη την Ελλάδα
Εκπαίδευση 185 επαγγελματιών- συντονιστών 

Αποτέλεσμα της υποδειγματικής διαχείρισης των προγραμμάτων είναι η άρτια
υλοποίηση εννέα (9) έργων μέχρι σήμερα (Δεκέμβριος 2022): 

Κατά τη διάρκεια του επόμενου έτους 2023 αναμένεται να ξεκινήσουν και οι
πρωτοβουλίες διμερούς συνεργασίας των προγραμμάτων, ύψους 175.000 ευρώ. Η
ενίσχυση των διμερών σχέσεων μεταξύ ΜΚΟ στην Ελλάδα και φορέων από τις
δωρήτριες χώρες, με σκοπό την προώθηση συνεργασιών και την ανταλλαγή γνώσεων
και καλών πρακτικών, αποτελεί έναν από τους κεντρικούς στόχους των EEA Grants για
την περίοδο 2014-2021.

Αποτελέσματα έργων σε εξέλιξη
Τα αποτελέσματα των έργων -μέχρι σήμερα- συνοψίζονται ως εξής:

Πρόγραμμα Ι: «Τοπική ανάπτυξη και μείωση της φτώχειας»

1.«Σχολεία για όλους»: Συμπερίληψη παιδιών προσφύγων στα ελληνικά σχολεία
Φορέας υλοποίησης: The European Wergeland Center (EWC)
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Εκπαίδευση 867 εκπαιδευτικών και 54 Διευθυντριών και Διευθυντών
σχολείων
Υλοποίηση 7 περιφερειακών Ακαδημιών σε όλη την Ελλάδα 
Υλοποίηση 2 εθνικών συνεδρίων με θέμα «Η Συμπερίληψη μέσω της Εκπαίδευσης
– Ευρωπαϊκές Προοπτικές» και 4 webinars με σκοπό την ενίσχυση του σχολικού
δικτύου.

«Κέντρο Αλληλεγγύης Αθήνας»
Φορέας υλοποίησης: SolidarityNow

Ολοκληρωμένες υπηρεσίες σε 8.779 ωφελούμενους 

Κοινωνική υπηρεσία: Απεριόριστη πρόσβαση σε κοινωνικές παροχές
1.821 ωφελούμενοι (στόχος 1.700 άτομα)

Υπηρεσία απασχολησιμότητας: 
1059 ωφελούμενοι 
Το 32% των ωφελούμενων βρήκε δουλειά (στόχος 25%)

Νομική υπηρεσία: 
1.211 νομικές εκπροσωπήσεις 
65% των αιτήσεων ασύλου και των αιτήσεων οικογενειακής επανένωσης ήταν
επιτυχημένες

Υπηρεσία ψυχολογικής υποστήριξης:
254 ωφελούμενοι
2.796 συνεδρίες

Οικονομική υπηρεσία:
476 εκδόσεις ΑΦΜ 
1.714 υποβολές φορολογικών δηλώσεων

“Skills on Demand”: Αυξημένες ευκαιρίες για ένταξη ανέργων στην αγορά εργασίας
Φορέας υλοποίησης: Εταιρεία Ανάπτυξης και Τουριστικής Προβολής Αθηνών (ΕΑΤΑ)
του δήμου Αθηναίων
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Παρουσία σε 33 περιφερειακά γραφεία της Υπηρεσίας Υποδοχής και Ταυτοποίησης,
ανά την Ελλάδα
26 εμπειρογνώμονες διαφόρων ειδικοτήτων σε συνεργασία με ΥΠΥΤ και ΕΚΚΑ
15 εμπειρογνώμονες σε ΥΠΥΤ και Υπουργείο Μετανάστευσης και Ασύλου 
28 εκπαιδεύσεις στο προσωπικό της ΥΠΥΤ - 187 εκπαιδευόμενοι
Λειτουργία Εθνικού Μηχανισμού Αναφοράς (ΕΜΑ) - 843 αναφορές 
53 εκπαιδεύσεις σε επαγγελματίες πρώτης γραμμής
989 επαγγελματίες πρώτης γραμμής έχουν εκπαιδευτεί πάνω σε ζητήματα
Εμπορίας Ανθρώπων καθώς και στα εργαλεία και τον ρόλο του Εθνικού
Μηχανισμού Αναφοράς.

Το έργο αφορά στη δημιουργία ενός συστήματος προώθησης στην απασχόληση
ευάλωτων ανέργων, κατοίκων του Δήμου Αθηναίων. Κύριοι στόχοι του είναι η
πιστοποίηση της ανάπτυξης δεξιοτήτων και η ενδυνάμωση των ωφελούμενων να
(επαν)ενταχθούν στην αγορά εργασίας, καθώς επίσης η ανάδειξη και εκπλήρωση των
αναγκών της αγοράς εργασίας σε τοπικό επίπεδο. Το έργο ξεκίνησε τον Σεπτέμβριο του
2021. Κατά τη διάρκεια του, αναμένεται να ωφεληθούν 1.000 ευάλωτοι συνάνθρωποί
μας και να συμμετάσχουν 500 επιχειρήσεις για τη δημιουργία ενός δικτύου τοπικών
επιχειρήσεων με προσδιορισμένες ανάγκες δεξιοτήτων.

Πρόγραμμα ΙΙ: «Άσυλο και Μετανάστευση»

Πέντε (5) έργα φιλοξενίας και παροχής υπηρεσιών σε ασυνόδευτα παιδιά πρόσφυγες
και ευάλωτες γυναίκες αιτούσες άσυλο
Φορείς υλοποίησης: ΑΡΣΙΣ - Κοινωνική Οργάνωση Υποστήριξης Νέων, International
Rescue Committee Hellas, Γιατροί του Κόσμου Ελλάδας, ΜΕΤΑδραση, Σύλλογος
Μερίμνης Ανηλίκων και Νέων (ΣΜΑΝ)

403 ασυνόδευτα ανήλικα επωφελήθηκαν από τις επιχορηγήσεις του ΕΟΧ έως τον
Δεκέμβριο του 2022, από τα οποία: 
289 αιτούντα άσυλο και 114 αναγνωρισμένοι πρόσφυγες
273 ευάλωτα άτομα (έγκυες ή μητέρες με τα παιδιά τους) φιλοξενήθηκαν στα κέντρα
που λειτουργεί η ΑΡΣΙΣ και οι Γιατροί του Κόσμου από τα οποία:
218 αιτούντες άσυλο και 55 αναγνωρισμένοι πρόσφυγες

“Capacity Building in Greece”: Ανάπτυξη ικανοτήτων για αξιοπρεπή υποδοχή και
προστασία των δικαιωμάτων των μεταναστών και των αιτούντων άσυλο στην Ελλάδα
Φορέας υλοποίησης: NORCAP/NRC

HumanRights360  —Ετήσια αναφορά δράσης 2022

http://www.arsis.gr/diaplous/
https://eu.rescue.org/page/supporting-refugee-children-athens
https://eu.rescue.org/page/supporting-refugee-children-athens
https://astepforward.mdmgreece.gr/
https://metadrasi.org/campaigns/%CE%BC%CE%B5%CF%84%CE%B1%CE%B2%CE%B1%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%AD%CF%82-%CE%B4%CE%BF%CE%BC%CE%AD%CF%82-%CF%86%CE%B9%CE%BB%CE%BF%CE%BE%CE%B5%CE%BD%CE%AF%CE%B1%CF%82/
https://www.sman-athens.org/house2/
https://www.sman-athens.org/house2/
https://www.nrc.no/expert-deployment/what-we-do/greece-capacity-building-project/#:~:text=The%20NORCAP%20Capacity%20Building%20Project,estimated%20at%20about%20120%2C%20000.
https://www.nrc.no/expert-deployment/what-we-do/greece-capacity-building-project/#:~:text=The%20NORCAP%20Capacity%20Building%20Project,estimated%20at%20about%20120%2C%20000.


13. EEA GRANTS

Υποβοηθούμενη εθελοντική επιστροφή και επανένταξη (AVRR)
Φορέας υλοποίησης: IOM Ελλάδας

Από τον Σεπτέμβριο έως τον Δεκέμβριο του 2022, 131 ωφελούμενοι μέσα από το
πρόγραμμα της οικειοθελούς επιστροφής, αναχώρησαν για τις χώρες καταγωγής τους
(συνολικός αριθμός στόχος του έργου 200). 
Μεταξύ αυτών 86 ήταν γυναίκες και 45 άνδρες. Η ηλιακή κατηγορία των ωφελουμένων
ήταν:
-Παιδιά (0-17): 27
-Νέοι ενήλικες (18-29): 26
-Ενήλικες (30-64): 56
-Ηλικιωμένοι: (65+): 22
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14. ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ ΚΑΙ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ
ΑΝΑΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ
 
H HumanRights360 εντείνοντας διαρκώς την προσπάθειά της να υποστηρίξει τους πιο
ευάλωτους συνανθρώπους μας αλλά και να συνδράμει κατά των διακρίσεων στις
οποίες υπόκεινται, διαχειρίζεται σημαντικές δωρεές σε φορείς της Κοινωνίας των
Πολιτών, πάντα με μακρόπνοο στόχο την ίση πρόσβαση όλων στα ανθρώπινα
δικαιώματα. Οι οργανώσεις που υποστηρίχθηκαν το 2022 είναι: 

CODE ON THE ROAD
”Ενδυνάμωση Γυναικών και Κοριτσιών μέσω Επιχειρηματικής Επιχειρηματικότητας και
Εκπαίδευσης Λογισμικού”

H Code on the Road (COR) δεσμεύεται για την οικοδόμηση μιας ισότιμης και
παραγωγικής κοινωνίας μέσω της εφαρμογής καινοτόμων, διεπιστημονικών
εκπαιδευτικών προγραμμάτων που προωθούν την ένταξη στην αγορά εργασίας, την
επιχειρηματικότητα και την εκπαίδευση για γυναίκες μετανάστριες και ντόπιες στην
περιοχή της Μεσογείου και την Ευρώπη. Το 2022 η COR έλαβε δωρεά για την
υποστήριξη δράσεων όπως δύο workshops το Φεβρουάριο και το Μάρτιο με τίτλο “We
Speak in Code” που αφορούσαν εισαγωγή στον κώδικα. Επίσης το Μάρτιο και τον
Ιούνιο, ένα εκπαιδευτικό πρόγραμμα 6 εβδομάδων τη φορά με θέμα την
επιχειρηματικότητα, με συμμετοχές από την Ελλάδα, τις Φιλιππίνες, την Αμερική, τη
Λιβύη, το Ιράν και το Αφγανιστάν. Οι εκπαιδευόμενοι το Μάιο παρακολούθησαν
διήμερο Masterclass όπου είχαν τη δυνατότητα να υποβάλουν και να λάβουν
ανατροφοδότηση για τις δικές τους επιχειρηματικές ιδέες. Την ίδια χρονιά, τον
Οκτώβριο, η COR συμμετείχε στη σύσκεψη των Ηνωμένων Εθνών στη Λιβύη με τίτλο
«Αναδυόμενες τάσεις βίαιου εξτρεμισμού και το μέλλον της πρόληψής του στη Λιβύη»,
κατά την οποία συναντήθηκαν 8 εθνικά υπουργεία με περισσότερες από 65
οργανώσεις της κοινωνίας των πολιτών και εμπειρογνώμονες σε θέματα βίαιου
εξτρεμισμού απ’ όλο τον κόσμο. Η δωρεά στην COR ανήλθε στο ύψος των € 72.000. 

REFUGEE LEGAL SUPPORT
«Νομική Υποστήριξη σε Αφγανούς στην Αθήνα»
Η Refugee Legal Support είναι μια ομάδα δικηγόρων και ακτιβιστών για θέματα
ασύλου που εργάζεται για τους πρόσφυγες παρέχοντας δωρεάν νομική υποστήριξη σε
όσους αναζητούν καταφύγιο ή επανένωση με μέλη της οικογένειάς τους στην Ευρώπη.
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Η δωρεά από την HumanRights360 είχε στόχο να παράσχει ζωτικής σημασίας νομική
υποστήριξη σε άτομα στην Ελλάδα που έχουν εγκαταλείψει το Αφγανιστάν. Το
πρότζεκτ συμπεριέλαβε διαλογή (triage), έγκυρη πληροφόρηση σε νομικά θέματα,  
υπηρεσίες προσανατολισμού (signposting) και διαχείριση νομικών υποθέσεων από
δικηγόρους. Η νομική ομάδα της RLS παρείχε προετοιμασία συνεντεύξεων για άσυλο,
υποστήριξη με αιτήσεις οικογενειακής επανένωσης σε άλλες χώρες της ΕΕ (στο πλαίσιο
του Δουβλίνου III), υποστήριξη πρόσβασης σε βασική τεκμηρίωση και διαδικασίες,
υποστήριξη πρόσβασης σε βασικές υπηρεσίες. Στο πλαίσιο του πρότζεκτ αναλήφθησαν
20 υποθέσεις για άμεση εκπροσώπηση (προετοιμασία συνέντευξης για άσυλο ή
εργασία στο Δουβλίνο) ενώ 20 άτομα/οικογένειες έλαβαν γενικές νομικές συμβουλές
και πληροφορίες σχετικά με τις επιλογές τους για την εγκατάσταση ή την οικογενειακή
επανένωση. Επίσης, 20 άτομα παραπέμφθηκαν για περαιτέρω υποστήριξη και, τέλος,
περισσότερα από 50 άτομα/οικογένειες απέκτησαν πρόσβαση στο θεμελιώδες
δικαίωμα στη νομική εκπροσώπηση και πρόσβαση στη δικαιοσύνη. Η δωρεά ανήλθε
στο ποσό των € 10,000. 

GIVMED
«Πρόγραμμα για την κάλυψη επειγόντων περιστατικών σε φάρμακα και προϊόντα
υγείας για τις Αφγανές και τις οικογένειές τους»

Η GIVMED είναι ένας μη κερδοσκοπικός οργανισμός που διασφαλίζει την πρόσβαση
των κοινωνικά ευάλωτων ομάδων στα φάρμακα και τα προϊόντα υγείας που
χρειάζονται. Ο αρχικός στόχος του προγράμματος ήταν να καλύψει επείγοντα
περιστατικά σε φάρμακα και προϊόντα υγείας για Αφγανές γυναίκες και τις οικογένειές
τους στην Ελλάδα. Αφού χαρτογραφήθηκαν και αξιολογήθηκαν οι ανάγκες, σε
συμφωνία με τη HumanRights360, ο στόχος του έργου διευρύνθηκε ώστε να καλύψει
φάρμακα και προϊόντα υγείας όχι μόνο για τις Αφγανές γυναίκες και τις οικογένειές
τους αλλά και για κοινωνικά ευάλωτες ομάδες και άλλων εθνικοτήτων. Η GIVMED
εντόπισε, εξασφάλισε και συντόνισε δωρεές από φαρμακευτικές και υγειονομικές
εταιρείες καθώς και από μη κερδοσκοπικούς οργανισμούς του δικτύου της. Επιπλέον,
συντόνισε την αγορά φαρμάκων και προϊόντων υγείας όταν τα απαραίτητα είδη δεν
μπορούσαν να βρεθούν διαφορετικά. Για να το πετύχει, η GIVMED χρησιμοποίησε,
συντήρησε και βελτίωσε το λογισμικό της «MEDforNGOs» για να συντονίζει
αποτελεσματικά τις δωρεές φαρμάκων, να παρακολουθεί τις ανάγκες και το πλεόνασμα
σε προϊόντα καθώς και να διατηρεί αναλυτικά στοιχεία για τις δωρεές που γίνονται. 
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Στο γενικό πλαίσιο του έργου και με στόχο την καλύτερη κατανόηση του πλαισίου
μέσα στο οποίο οι δικαιούχοι του προγράμματος αντιμετωπίζουν εμπόδια, η ομάδα
του GIVMED συμμετείχε τόσο στην διαδικτυακή εκδήλωση όσο και στη φυσική
εκδήλωση που διοργάνωσε η HumanRights360 στο Πάντειο Πανεπιστήμιο για την
ευαισθητοποίηση σχετικά με την κατάσταση στο Αφγανιστάν τον Ιούνιο του 2022.
Κατά τη διάρκεια του προγράμματος έγινε δωρεά 2.448 κουτιά φαρμάκων και είδη
προϊόντων υγείας, συνολικής αξίας 23.010 ευρώ, εκ των οποίων τα  € 17.750
καλύφθησαν από την αναχρηματοδότηση της HumanRights360. Eπίσης,
πραγματοποιήθηκαν δωρεές προς τους 5 μη κερδοσκοπικούς φορείς που εξυπηρετούν
κοινωνικά ευάλωτες ομάδες: Emergency Lighthouse Relief (ELR), Greek Forum of
Migrants (GFM), Ίλιον Κοινωνικό Φαρμακείο, CMA και Synyparksis. Οι δωρεές που
έγιναν προς το Synyparksis, το CMA, το ELR και το GFM στόχευσαν ιδιαίτερα σε άτομα
από το Αφγανιστάν.

LIGHTHOUSE RELIEF 
«Διασφάλιση της πρόσβασης στις κοινωνικές υπηρεσίες και κάλυψη των κενών στις
βασικές ανάγκες των Αφγανών»

Η Lighthouse Relief είναι ένας μη κερδοσκοπικός οργανισμός εγγεγραμμένος στην
Ελλάδα και τη Σουηδία με στόχο να καλύψει τα κενά στην ανθρωπιστική προστασία για
άτομα που αναζητούν καταφύγιο. Με τη δωρεά αναχρηματοδότησης που έλαβε από τη
HumanRights360 η LHR χαρτογράφησε και δημιούργησε ένα δίκτυο 100 οργανισμών,
με συγκεκριμένες προσαρμοσμένες υπο-λίστες με βάση την εξειδικευμένη υπηρεσία
που παρέχουν. Η χαρτογράφηση αυτή έδωσε γενικά στις οργανώσεις τη δυνατότητα να
διασυνδέονται ταχύτερα και να παραπέμπουν τους επωφελούμενούς τους
αποτελεσματικά. Στη συνέχεια μέσω εξατομικευμένης παρέμβασης και ολιστικής
διαχείρισης περιπτώσεων, βελτίωσε σημαντικά την κατάσταση πολλών Αφγανών
δίνοντάς τους τη δυνατότητα να επισκέπτονται μόνοι τους τις οργανώσεις που τους
πρότεινε η οργάνωση για να χτίσουν την αυτονομία και την αυτοπεποίθησή τους. Σε
κάθε περίπτωση, η LHR συνεργάστηκε για την εξεύρεση λύσεων έκτακτης ανάγκης, για
θέματα που περιελάμβαναν από επείγοντα ιατρικά περιστατικά έως την παροχή
συνοδών έκτακτης ανάγκης. Πραγματοποίησε εκατοντάδες παραπομπές και μοίρασε 95
κουτιά με φάρμακα σε 20 άνδρες, 35 γυναίκες και 43 παιδιά από το Αφγανιστάν σε
συνεργασία με την GivMed. Mε την ίδια οργάνωση διένειμε 921 συσκευασίες
προϊόντων υγείας σε συνολικά 364 οικογένειες και συγκεκριμένα σε 540 μητέρες και
1120 παιδιά αφγανικής καταγωγής. 
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Πραγματοποίησε τακτικές συναντήσεις με τους επωφελούμενούς της με στόχο την
ενδυνάμωσή και την ενθάρρυνσή τους να ενταχθούν κοινωνικά. Λειτούργησε μια
τηλεφωνική γραμμή έκτακτης ανάγκης, την οποία διαχειρίζονταν οι διαπολιτισμικοί
της μεσολαβητές, όπου οι υποστηριζόμενες οικογένειες μπορούσαν να καλούν
καθημερινά για συμβουλές και ερωτήσεις. Διεξήγαγε εβδομαδιαίες συναντήσεις με τον
κοινωνικό λειτουργό και τον διαπολιτισμικό διαμεσολαβητή μέσω τηλεφώνου και μία
φορά το μήνα συναντήσεις με τον κοινωνικό λειτουργό και τον διαπολιτισμικό
διαμεσολαβητή. Έκλεισε πάνω από 150 ραντεβού για τους επωφελούμενούς της, 12 από
τα οποία ήταν σε νοσοκομείο. Συνολικά, μοίρασε τρόφιμα και είδη υγιεινής σε 3.900
πολίτες αφγανικής καταγωγής. Η δωρεά στην LHR ανήλθε στο ύψος των € 20,000. 

ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΠΡΟΣΦΥΓΕΣ
«Παροχή υπηρεσιών ψυχολογικής υποστήριξης σε παιδιά και γονείς» 

Η δωρεά ενίσχυσε τις ψυχολογικές υπηρεσίες που προσφέρονται στο Διαπολιτισμικό
Κέντρο «Πυξίδα», του ΕΣΠ. O στόχος του προγράμματος αναχρηματοδότησης ήταν,
αρχικά, ο προσδιορισμός των αναγκών ψυχικής υγείας και, στη συνέχεια, η παροχή
Ψυχολογικής υποστήριξης (ατομική/ομαδική) σε ανήλικους πρόσφυγες ή αιτούντες
άσυλο και τους γονείς τους. Οι παρεμβάσεις έγιναν έπειτα από αξιολόγηση και
σχεδιασμό ειδικών θεραπειών (παιγνιοθεραπεία/συμπεριφορική θεραπεία για στρες,
αγχώδεις διαταραχές, PTSD/ψυχοεκπαίδευση.). Στη συνέχεια, προσφέρθηκε
ψυχοκοινωνική υποστήριξη στα εγγεγραμμένα παιδιά που παρακολούθησαν το Μη
Τυπικό Εκπαιδευτικό Πρόγραμμα, το οποίο υλοποιήθηκε με την υποστήριξη και
χρηματοδότηση της UNICEF Ελλάδος. Η ψυχοκοινωνική αποκατάσταση γονέων και
παιδιών πραγματοποιήθηκε σε συνεργασία με την Κοινωνική και τις Εκπαιδευτικές
Υπηρεσίες του Διαπολιτισμικού κέντρου ΠΥΞΙΔΑΣ και της κεντρικής Κοινωνικής
Υπηρεσίας του ΕΣΠ. Προσφέρθηκε συμβουλευτική γονέων, υποστήριξη και αναγνώριση
των ειδικών τους αναγκών (γονικές δεξιότητες, ψυχοεκπαίδευση, ζητήματα ψυχικής
υγείας, βίωμα κακοποίησης ή βίας, αντιμετώπιση, απώλεια). Στις δραστηριότητες του
πρότζεκτ συμπεριελήφθησαν η σύνδεση με υπηρεσίες, η διαμεσολάβηση, η συνεργασία
με παιδικά ιδρύματα. Η δωρεά κάλυψε δαπάνες αξίας € 28.302,41.
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ΝΟΜΑΔΕΣ ARTCORE
«Ας Αφήσουμε τα Παιδιά να Μιλήσουν» 

H δωρεά αφορούσε τη διοργάνωση του LET THE CHILDERN TALK, μιας σπονδυλωτής και
πολυπρισματικής εκδήλωσης όπου διαφορετικά πεδία, όπως η τέχνη, η έρευνα και η
επιστήμη συνέθεσαν ένα ταξίδι με θέμα το προσφυγικό μέσα από τα μάτια των
παιδιών. Ο στόχος ήταν να ενημερωθούν, να συγκινηθούν και να παρακινηθούν οι
επισκέπτες για ένα θέμα που δυστυχώς ποτέ δεν παύει να είναι επίκαιρο. Η συνύπαρξη
του Μάριου Λώλου με τις εικαστικές παρεμβάσεις της Μαρίας Καραθάνου ήταν
απόλυτα επιτυχημένη αφού ο συνδυασμός ρεαλισμού και συμβολισμού βρήκε θερμή
ανταπόκριση από το κοινό. Η διοργάνωση στο σύνολό της, η οποία συμπεριέλαβε
εργαστήρια κουκλοθεάτρου, μουσικής, θεάτρου, επισκέψεις και ενημερώσεις σχολείων
καθώς και τη συμμετοχή των ίδιων των παιδιών προσφύγων, κατάφερε να προσελκύσει
σχεδόν 2.000 άτομα μέσα σε τρεις εβδομάδες. Πραγματοποιήθηκε με τη δωρεά €7.000
από τη HumanRights360 και €4.954 από το Δήμο Αγίου Δημητρίου, ο οποίος
παραχώρησε και το χώρο της εκδήλωσης, στον Ασύρματο. 
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Contact
Email: contact@humanrights360.org

Λεωφόρος Βασιλίσσης Σοφίας 95, 11528
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